Stufe 4 mix
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1) 1. Wxg7+ Bxg7 2. Hf7+ Bxf7 3. H g8#. Weik 6ffnet die g-Linie durch die Hinlenkung des Turms nach g7. Auf g7 hat der
Turm eine Doppelfunktion: Feld f7 decken und die g-Linie geschlossen halten. Ablenken des Turms fuhrt zu matt.

2) 1...d1=W+(1... g4+ 2. Hxd2) 2. Exdl L.g4+. Der d-Bauer hangt und der schwarze Laufer kann wegen des Turms auf
gl (noch) nicht eingreifen. Zuerst den Freibauer opfern, ist die Ldsung.

3) 1. 7 Wxf7 (1. ... £x17 2. Whe+ g8 3. Whe#) 2. Who+ g8 3. Whe#. Gibt die Dame im ersten Zug Schach, dann
entwischt der schwarze Konig via g8 nach f7. Blockieren ist dann eine geeignete Art, Fluchtfelder wegzunehmen.

4) 1... Exd4 2. Exd4 Wxd1+. Das Schlagen auf d4 macht einen Réntgenangriff tber die d-Linie méglich. Achte darauf:
Schwarz gewinnt aber nur wegen Matt auf der Grundreihe. Mit dem weil3en Bauern auf h3 kostet diese Aktion Material.

5) 1. £.¢5 W8 2. &xd8. Die schwarze Dame muss f7 decken, eine Qualitat zu geben, ist also das kleinere Ubel.

6) 1. £13. Der Laufer deckt den Bauern e4 und die Drohung 1. ... Wxc3 ist verhindert.
1. Hb1. Die Dame ist nicht gefangen: 1. ... Wc2 oder 1. ... Hxe2+ ist ausreichend. Am bestenist 1. ... Wxc3 2. Wxc3
Nxe2+.
1. Ea2 Hxe2+. Die Widerlegung: die Dame muss & c3 decken und der Springer muss Ha2 decken.

7) 1. &f1 (WeiR muss verhindern, dass Schwarz mit Schach auf €5 nehmen kann: 1. &h1? Wel+ 2. h2 Wxe5+) 1. ... W4+
2. &.13. Einziger Zug, aber ausreichend: 2. &gl Wd4+. Verteidigen ist manchmal nétig.

8) 1.... He2 2. Wxf4 2xb2# (2. ... Ec2+? 3. &bl HExb2+ 4. &cl). Eine Kreuzfesselung.

9) 1. ... g5. Macht ein Fluchtfeld (h5) fir den Kdnig. Es drohte £Yh2#. Nun ist h2 nach 2. hxg6 hxg6 durch den Turm gedeckt.
Schwarz hat gentigend Material mehr.

10) 1. 15! gxf5 (1. ... g52. 16 £a7 3. {7 2.c5 4. eb6 Hxf2 5. HI5) 2. f4! &xf4 3. Heb Le3 4. HxI5. Technik: den letzten
Bauer eliminieren.

11) 1. We2 & d4 mit der Idee, Linien zu 6ffnen (die Figur bekommt Schwarz immer zurtick: 2. cxd4 exd4). Alle Figuren
gewinnen an Aktivitat. Leider verdirbt aber 2. £.xd4 den SpaR (aber nur weil Ze8 ungeniigend gedeckt ist). Mit dem Kénig
auf f8 ist £)d4 ein prima Zug.

12) Die Drohung ist E xg6+ mit Gewinn. Der Laufer ist nur auf eine Weise zu decken. 1. ... W¢7 (entfesselt auch mehr oder
weniger sofort den Léaufer) 2. Wh4 (oder 2. Wg5 W1R) 2. ... W3, Aufgabe richtig gelost. Der Damenzug ist relativ einfach
zu finden, alle andere Ziige verlieren sofort. Wir schauen, ob WeiR noch etwas erreichen kann: 3. 4 (3. Wh5 Wg7 ist eine
Wiederholung) 3. ... d5 (einen Angreifer durch Dazwischenstellen ausschalten) 4. f5 (oder 4. £.xd5 Hd8) 4. ... Zd8. Der

Bauernzug nach d5 ist der beste Zug (oder zuerst 3. ... Ed8), aber die schwarze Stellung ist gut genug, sodass auch andere
Zuge ausreichend sind.

3. ... exf4 zwingt WeiB mit 4. Wh5 Remis zu machen.
3.... B b8 zeigt eine andere Art und Weise des Verteidigens: schalte einen Angreifer aus (4. f5 Exb3).
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1) 1. .. B4+ 2. x4 Wed#. Mit (zu) wenig Angreifern sind Blockieren und der Magnet ausgezeichnete Waffen. Der zweite
macht Matt in zwei moglich. 1. ... d5+ 2. cxd5 Ef4+ 3. &e5 ist nur Remis durch Dauerschach.

2) 1. &xf7+ Hxf7 2. Hg5+ Wxg5. Moglich, weil auch die weile Dame héngt. So ein Fehler darf auf Stufe 4 eigentlich nicht
mehr vorkommen.

3) 1.... 213 2. Wel Wh3. Gute Technik. Schwarz macht den Verteidigungszug f3 unmoglich.

4) Weil mochte d7 ziehen, ohne &e7 zu erlauben. Ein Springer ist mit Hilfe eines Schachs schnell in der Verteidigung. 1. &6
(nun ist ein schnelles Schach nicht moglich. Schlecht ist 1. &e6? fe2 2. d7 Hd4+ 3. Hd6 Db5+) 1. ... De2 2. d7 Hd4 3.
d8 W,

5) Die Drohung ist Schlagen auf h2 und matt. £ g1 muss g2 weiterhin decken. Decken von h2 bleibt Ubrig: 1. D f1 (1. Wl
Wxh2+ 2. &xh2 Eh4+).

6) 1.... BEb7 2. Wxb7 Hc3+ (Hinlenken und Abzugsangriff)

7) 1. ... Wco+ 2. Hh3 Wxd7+ 3. Wxd7 b2. Freibauer einlésen, indem man die moglichen Verteidigungen (matt auf g7 und Zb7
nach einem Zug wie 1. ... Wg5) ausschaltet.

8) Nur die weillen Tirme stehen noch nicht auf den besten Feldern. Alle anderen weien Figuren sind aktiv. Weil muss sich
jedoch beeilen, denn Schwarz hat zwei Zentrumsbauern und mit d5 kann er Feld e4 kontrollieren und den Léufer auf {3
weniger aktiv machen.

1. & de4 ist die richtige Wahl. Es droht ein schnelles Matt mit 2. & xf6+und 1. ... Hxed 2. Wxe4 ist ein siegreicher
Doppelangriff fur Weil3.

1. Eadl. Nicht jeder Entwicklungszug ist gut. Nach 1. ... d5 ist es verniinftig, 2. £ de4 zu ziehen und etwas zu tauschen,
sonst steht der Springer auf d2 méRig.

1. Hged. Nicht schlecht, aber weniger gut als der andere Springerzug. Schwarz zieht 1. ... £)d5 und gewinnt etwas Zeit: 2.
£03 &ab.

9) 1. ... Dxf6 2. Exfo Wxf6. Fesselung: eine gefesselte Figur (£.g7) ist kein guter Verteidiger.

10) 1. ... Eh5+2. &gl £.c5+3. &fl Ehl# Doppelschach und Jagen. Figurengewinn mit 1. ... Exe2 wiirde auch gewinnen,
auch wenn Weil3 nicht 2. &h3 ziehen konnte.
11) 1. b8+ &d6 (1. ... &c5 2. Hab+) 2. Wo3+ Jagen und Rontgenschach.



12) 1. Hd4 Wel (1. ... £xd4 2. Wxe2) 2. Wds#. Ein Doppelangriff mit zwei Figuren. Der Springer greift die Dame an und die
Dame droht matt auf d8. Die Fesselung ber die e-Linie ist schon wesentlich; stelle &c4 nach 4 und WeiR hat nichts.
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1) 1.... 2xg2+2. &xg2 (2. &gl £c5+ 3. 2d4 £xh3) 2. ... gxf6+. Gegenangriff ist die einzige Verteidigung gegen die weile
Mattdrohung.

2) Der weilRe Ubermacht ist klar. Schwarz hat schon Verteidiger. WeiR kann auf mehrere Art und Weise gewinnen (es ist gut,
dass zu spuren). Fir die Erste ist Hilfe des Doppelangriffs nétig und ist fiir Stufe 4 der geeignete Weg: 1. B g6 Wxf5 (nach
1. ... Exg6 entscheidet die Bauerngabel 2. fxg6+) 2. Hg7+ &h8 3. H g8+ &h7 4. Eh8+ oder 4. Wg7+). Der zweite Weg ist
1. Zb8 (1. Ec8ist in den meisten Fallen ungefahr gleich; dumm ist 1. & e8, weil e7 zwei Mal gedeckt ist). Wie Weil} nach
1.... Bg7,1..... Wg7und 1..... Ef8 gewinnen muss, ist lastig. Der Zug 2. E xb7 lenkt den verteidigenden Turm weg und
gewinnt (hartnackig ist zwar 1. ... 28 2. Exb7+ &h8 3. Hg7 WdS 4. Wd2!)

3) 1. Hxfo+ £xf6 2. Exe5. Ein siegreicher Abzugsangriff, weil den Laufer gefesselt wird.

4) Es ist unwahrscheinlich, dass der g-Bauer ein Gefahr sein kann. Das stimmt, nach 1. g6 &h6 2. g7 W3 ist das weille Ende
nahe. Remis machen ist also das hdchst Erreichbare. Zum Glick kann Weil} auf geschickte Weise seine Figuren verschenken:
1. 26+ Hxgb 2. HHe5+ dxes Patt (Blumenbach 1909)

5) 1. Hxd3 Wxd3 2. Wxd3 Hcl+ 3. Wfl gewinnt fir Weil.

6) Berlcksichtige beim Schach aufheben immer die Mdglichkeiten des Gegners.
1. g3. Dieser Bauernzug ist der beste. Die Drohung 2. H c8+ erzwingt 1.... He8 und nach 2. Ec7 gewinnt WeiB in jedem
Fall einen Bauern und die Schwerfiguren bleiben weiterhin aktiv.
1. Ec7. Sich freiwillig in einer Fesselung stellen, ist nahezu nie verniinftig und hier durchaus nicht: 1. ... HEc6.
1. Wc7. Sieht ganz stark aus, aber ist nicht mehr als ein anstandiger Zug. Nach 1. ... Wxc7 2. Exc7 h6 3. Exb7 wiirde das
stimmen. Schwarz zieht aber 1. ... Ee8 (schlagen ist nicht Pflicht und es geht kein Bauern verloren (auch wenn das Endspiel
schwierig fur Schwarz bleibt).

7) Was ist der Unterschied zwischen den zwei Kénigszligen? Schwarz muss sich auf das Eingreifen des Turms via a4
vorbereiten. Dazu muss Feld h7 leer bleiben: 1. ... &h8 (1. ... &h7 2. Ead HEel+ 3. Wxel Wxc2 4. Hgd) 2. Ead Wxc2 3.
H h4+ Wh7. Die zwei Ubrigbleibenden Tiirme sind stark genug fiir Remis.

8) 1. ... 3+ 2. Wxf3 (Vordermann hinlenken und fesseln) oder 2. &xf3 £ d5+ (wegjagen + Material) oder 2. ... £ xgd+
(Ablenken +Material).

9) Zwei Laufer reichen, um mattzusetzen, einer nicht: 1. &2 2h3 2. &g3 £.g4 3. ed+ Hxed 4. Hxgd.

10) 1. ... Dxf4 2. Wxf4 @05 3. We3 &xcl. Hinlenken und Rontgenangriff. (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
(Kaljagin 1989)

11) 1. Ee5+! Wxe5 2. We6#. Matt in zwei durch Blockieren.

12) Aufgabe ist zu schwierig fiir Stufe 4. Zieht um in die nachste Stufe. 1. ... Hxd4 2. Hxd4 We5 (weshalb nach ¢5 und nicht
nach b6?) Das war die geplante Aufgabe, und das Diagramm sollte in diesem Moment genommen werden, ist es aber nicht.
Nach 2. .... Wb6 3. Wb4 deckt WeiR3 den Laufer mit Tempo. Durch die Drohung 4. Wxf8+ und matt hat Schwarz keine Zeit,
auf d4 zu schlagen) 3. Ed1 £xd4 4. Wxd4 Wxb5. Doppelangriff und Ausschalten der Verteidigung durch Schlagen.
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1) 1. &5+ exf5 2. £Hd5+ (Ablenken und Doppelangriff: Springer)
2) 1. 2 (1. $e2? £b5+ 2. He3 Hel+ 3. &3 Hfl+) (Schach aufheben und Zufuhr neuen Angreifer vermeiden)
3) 1. &fe+ gxf6 2. Wxf6 (Konigsangriff: Zugang)
4) 1. ... W1+ 2. Exfl He2# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren) (Najer-Nepomniachtchi, Moskau 2006)
5) 1.... &xf3+ (1. ... Wxd4+? 2. Wxdd) 2. &2 Wxd4+ (2. ... Hxd4? 3. Hxc5) (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
6) 1... Wb+ 2. g2 (2. We3 Ehi+3. Hg2 (3. &xhl Wxg3) 3. ... Egl+4. bxgl Wxg3+) 2. ... Wes+ 3, Wed Wxad+
(Jagen und Doppelangriff: Dame)
7) f6 H g8 2. Wo7+ Hxg7 3. hxg7+ g8 4. HeT7# (Konigsangriff)
8) 1. ... Ecl+2. &h2 Wxd6 (Verteidigung gegen Fesselung)
9) 1. 5. Logisch, zerstort die Bauernstruktur. Der Springer kann wegen 2. & f4 nicht weg.
1. Eael. Gesunder Entwicklungszug, aber Schwarz zieht 1. ... &cd4. Auch nun muss Weil schnell f5 ziehen. Dann doch
besser direkt.
1. Eadl. Auch nun muss spater f5 gespielt werden.
10) 1.... £g6 (1. ... £xf3 2. Ha8+ &h7 3. £d3+) (Verteidigen durch Wegziehen)
11) 1...e52. Wed (2. e4? Wxd7) 2. ... Exd7 (2. ... Eac8 3. Wb3) 3. Exgb
12) 1. g6+ Dxg6 2. Exc4 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material)
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1) 1. Exb6 cxb6 2. Egl+ &16 3. Exg8 (Schlagen und Rontgenschach)
2) 1. Eg5 &g7 2. b4 axb4 3. axb4 (Freibauer einlosen)
3) 1. &6 (Konigsangriff: Abtauschen Verteidiger)
4) 1.... Ed8 2. Exd8+ Wxds (Verteidigung gegen Ausschalten der Verteidigung)
5) 1.... Wxf4+ 2. Bxf4 @e3+3. &bl Hxdl# (Matt in drei)
6) 1. Ef3 Hd5 2. Hc8 (Freibauer einldsen)



7) 1. &c7 (Richten und Doppelangriff: Springer)
8) 1. Wad. Der starkste Zug. Der Bauer a7 ist nicht zu decken, denn 1. ... a6 2. &b6+und 1. ... &b8 2. Wxd7 sind nicht
maglich.
1. & c3. Figuren am Angriff zu beteiligen ist ein guter Plan. GroRRer Vorteil fiir Weif3, denn Schwarz hat zu wenig Verteidiger.
1. Wa3. Nur eine Drohung: 1. ... &b8 reicht aus.
9) 1. Wf4 &g7 2. Hxe5 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
10) 1. ... W4+ 2, g3 W3 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
11) 1. £b5 He6 2. h3 (Unterbrechen und Fangen) (Kuijf-Van Oosterom, Utrecht 1993)
12) 1. 2c7+ Wxc7 2. Ee8+ (Hinlenken und Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material)
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1) 1. £xg7 Dxg7 2. Hh5 We5 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
2) 1. £2xd5+ (1. Ee8+? Exe8+) 1. ... Exd5 2. He8+ &f7 3. Ef3# (Matt in drei)
3) 1.... »fa+ 2. g3 HHd3 3. Wd2 Hixel (richten und Doppelangriff: Springer)
4) 1. &c2 f1W 2. &d3+ Wxd3 (Verteidigung durch Patt)
5) 1. Wad4. Verhindert, dass Schwarz einen Angreifer abtauscht. Doppeldrohung.
1. £.¢3. Gespielter Zug, aber nach 1. .. £xd6 2. exd6 steht WeiR nur aktiver. Zwar spater 1-0 (Lisitsin-Kholmov, Kiev 1954)
1. Wb5 droht viel (u.A. Wes+, Wa6), aber den Springer schlagen, klart das alles.
6) 1. £b1 Wd3 2. Ha2 (Fesselung: Fesseln)
7) 1. ... Exd5 2. exd5 (2. Exd5 fxeb) 2. ... £e5 (Kombination von Doppelangriff: Laufer, Hinlenken und Abzugsangriff)
8) 1.¢3+ (1. cxd3? W2+) 1. ... &xc3 (1. ... Wxc3 2. £xd6+) 2. £a5# (Hinlenken und Abzugsangriff, Wegjagen + Material)
9) 1.b7 (1. b4 ¢3 2. b7 ¢2 3. b8W) 1. ... cxb3 (1. ... ¢3 2. bW ¢2 3. We5#) 2. bW b2+ 3. Wxb2# (Wettrennen)
(Didukh, Tarasiuk, Tkachenko, 2015)
10) 1....h6 2. Wg6 &He7 (Jagen und Doppelangriff: Springer)
11) 1. Exd7 Eh6 (1. ... &xd7 2. Edi+) 2. Exa7 (Freibauer einldsen)
12) 1.d5 exd5 (1. ... Wxd5 2. £.d4+) 2. &.d4+ (Feldraumung und matt / oder Materialgewinn)
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1) 1. Hxh6+ £xh6 2. 2h7+ Hh8 3. Ng6# (Matt in drei)

2) 1. B d6. Verhindert, dass Schwarz auch den Turm heran holt. Bei den zwei anderen Ziige gelingt das schon. Nun kostet 1. ...
6 (1. ... &e7 2. Ehd1 verliert noch mehr Material) 2. HHxd7 Zxd7 3. Exe6+ und 4. Exc6 Material, auch wenn Weif fir
den Punkt noch tiichtig arbeiten soll.

1. Ehel &e7 gefolgt von 6 und Schwarz kann sich auflockern.
1. Hd3 &e7 2. Hc5 £.c8. Der Springer ist ziemlich aktiv auf c5 (kontrolliert vorlaufig den Laufer), aber die Stellung
verstarken, ist schwierig.

3) 1.... Eh6 2. Wxh6 Whe+ 3. Wxb6 cxb6 (Verteidigung gegen Matt durch Abtauschen des Hauptangreifers)

4) 1. ... De3+ 2. gl e5 (Abzugsangriff und Unterbrechen)

5) 1. & fo+ gxf6 2. Wd5+ (Feldraumung und Doppelangriff)

6) 1.... W3+ 2. Hgl Hel+ (2. ... Egd+? 3. &f1) 3. Exel Wxd5 (Batterie hinstellen und Ausschalten der Verteidigung:
Ablenken + Material)

7) 1. Led4+ Sc72. £g2 Hxg2 (Remis durch Patt)

8) 1....c4(l...dd62. Hxa5 &cb 3. Hab) 2. bxcd+ Hxcd 3. dxa5 &S5 (Randbauer)

9) 1. ... 6 (Konigsangriff: Figur heranfiihren) Nach einem Damenzug folgt 2. ... X g6.

10) 1. Ec8 Wb6 2. Wes+ Verwundbarkeit der Grundreihe ausbeuten.
11) 1. ... Wxd4 2. Wxd4 (2. We2 £5) 2. ... D3+ 3. g2 &HHxd4 (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
12) 1. Wxe8+ &xe8 2. exd5+ (Hinlenken und Abzugsangriff)
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1) 1. Weo+ &d8 2. £ 16 (Fesselung: Hintermann jagen und fesseln)
2) 1. ... Bh4+2. Hxh4 Wh2+ 3. Heg4 Whs# (Verteidigung gegen Matt)
3) 1. ... &7 2. gb+ £xg6 3. e8W+ Hxe8 4. g8 W+ (Salai 1978)
4) 1. Wxf6 gxf6 2. H g4+ Hh8 3. L xf6# (Konigsangriff - Zugang - Mattbild: 2 £)
5) 1. BEg6+ (1. &Hxg5 Exe7) 1. ... Exgb 2. D5# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
6) 1. &g2 (1. b7 Eb2) (Verteidigung gegen Drohung)
7 1. .. &h7 (1. ... &8 2. Whe+; 1. ... ©h8 2. Who+) 2. W5+ Hg7 3. Wes+ Hh7= (Verteidigung gegen Konigsangriff)
8) 1.e5 Ed3 (1. ... g6 2. DI+) 2. &4+ (Doppelangriff: Springer und Zugzwang) (Fedortshak 1951)
9) 1. ... Wxe6 2. Exe6 &7 3. £2xd6 Hxeb (3. ... Eg5+ 4. £g3 Hxeb) (Hinlenken und Ausschalten der Verteidigung:
Wegjagen + Material)
10) 1. £xd5 Exd5 2. We3+ &g8 3. Wxa5 (Ausschalten der Verteidigung durch Schlagen und Doppelangriff: Dame)
11) 1. ... &h5. Mit Doppeldrohung: Schlagen auf g3 und ¢3. 2. £.f4 e5 hilft nur kurz.
1. ... a5 Auf dem Damenfliigel etwas Raum gewinnen und ein eventuelles b4 weniger attraktive machen. Kurzum, spielbar,
aber nicht der beste Zug.



1. ... d4. Unlogisch, die Diagonale des £ g7 abzuschlieBen. Der Springer muss nur zeitweise auf ein schlechteres Feld. Die
Sperre hingegen kann Schwarz schwierig ohne Hilfe riickgédngig machen..
12) 1. ... Wh3+ 2. &g5 16+ 3. exf6 2h6# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
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1. .. Wxel+ 2. Hh2 WeS+ 3. g3 Wh (Verteidigung gegen Matt)
2) 1. g5+ Sxg5 (1. ... Wxg5 2. Whe#; 1. ... Exg5 2. Wxf6+) 2. Hed+ (Hinlenken, Doppelangriff: Springer, Ausschalten der
Verteidigung durch Ablenken und Blockieren)
3) 1. &Hxd4 exd4 2. Ecxc5 Wbo 3. Eb5 (Ausschalten der Verteidigung durch Schlagen und eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
4) 1. 16 Eg82. £c7. Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
5) 1. Wxb6+ axb6 2. £Hd8+ (Raumen und Doppelangriff: Springer)
6) 1. £.g4 (1. £1£3? Hg3+ 2. hxg3 hxg3+) (Verteidigung gegen Drohung)
7) 1. ... £xd4 2. &xd4 g5. Die weilen Bauern sind ungeféhrlich, weil der schwarze Kénig nahe ist. Der g- und h-Bauer nach
vorne zichen, ist alles. Weil} muss zuerst den b-Bauer beseitigen.
1. ... g5 2. e6. Friiher verpassten Schachspieler das eine und das andere (Cochrane-Mahescandra, Kolkata 1855).
1. ... &g8. Zu langsam, nun ist der weile Konig rechtzeitig auf die andere Seite zuriick: 2. £xc3 bxc3 3. &d3 g5 4. &xc3
8) 1.... gb (1. ... exd5 2. xf5) 2. dxeb H16 3. e7 dxe7 4. Hxf5 &d6 (das Quadrat)
9) 1. £xd4 Dh7 2. Wxg6 exd4 (Entfesselung)
10) 1. ... Exb6 2. Exb6 Ecl+ 3. &e2 Hxb6 (Zwischenzug)
1) 1. £g7+ Exg7 (1. ... &xg7 2. Wxh7+ &xh7 3. Exh7#) 2. Wxh7+ Exh7 3. Exh7# (Matt in drei)
12) 1. £xb7 Exd2 2. 23 Wh2 3. Wc7# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kanigs.
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1) 1. He7 g8 2. Hg6+ hxgb 3. Wha# (Konigsangriff, Unterbrechen und Zugang)
2) 1. Wf4! Der Punkt h7 ist nicht zu decken, also Dame aktivieren. 1. ... a5 (1. ... &e6 2. Wh4 h6 3. Hd5+) 2. Whe
1. £xa7 He6 und Schwarz kann wieder Figuren bewegen.
1. h3. Ein Wartezug, der Schwarz die Gelegenheit gibt 1. ... h6 zu ziehen (und g5 nach W f4),
3) 1.... Dh4 2. 5 &xf5+ 3. 4 £xd3 (3. ... Dgb+ 4. g5 £.xd3) (Doppelangriff: Rontgenschach)
4) 1... BEd52. Exd5 Wxg4 3. E15 Die einzige Verteidigung gegen den schwarzen Zwischenzug.
5) 1. £c7+ Bxc7 (1. ... &xc7 2. Wdo#) 2. Wis# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
6) 1.... &d6 2. £xc6 Hxc6 3. Ne5+ ist relativam Besten (MVerteidigung gegen Fesselung)
1....a6? 2. He5+
1. ... f6? verliert nach 2. ¢4 und 3. d5.
7) 1. ... Excl 2. Excl Wa3 3. £xb7 Wxcl+ (Hinlenken und Doppelangriff: Dame)
8) 1. Hd8+ Hxd8 2. E 8+ (Freibauer einldsen)
9) 1. ... &f7! Kdnigsziige sind nicht immer unheimlich. Eine einfache Wahl, weil die andere Ziige Material verlieren.
1... £d7 2. &Hxc7+ &d8 3. b5 Der Springer auf c7 ist indirekt gedeckt.
1. ... ¢6. Der Normalzug, der nach 2. £)d5 Material kostet (auch wenn es nicht ganz viel ist).
10) 1. ... Wcl+ 2. dhd Wea# (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material)
11) 1... &7 (1. ... &h8 2. Dg6+ hxgo 3. Eh4#) (Schach aufheben) Mdglichkeiten des Gegners in Betracht ziehen.
12) 1. 3 (1. 4?7 h4 2. gxh4 gxf4 3. h5 £3 4. h6 £2 5. h7 f1W) Ein aktiver Konig kann viel Schaden anrichten, also ist behutsames
Spiel nétig: 2. &d3 3. &b3 He3 4. h4. Es muss ein Randbauer tbrig bleiben. Der weifle Konig ist rechtzeitig auf f1.
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1) 1. &h7+ &Ke7 2. 26+ He§ 3. Hg8# (Matt in drei: Figuren heran)
2) 1. &Hxe6 fxe6 2. Wxed Fesselung: (Ausschalten der Verteidigung und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
3) 1. Wal+ Eo6g7 2. Exh7+ Hxh7 3. Whi+ Heb6 4. Whe# (Konigsangriff: Figuren heranholen und Zugang)
4)1... Bce8 (1. ... Ecd8? 2. &.xg4 exf4) 2. &.xg4 exf4 (Verteidigung gegen Doppelangriff)
5) 1. ... a4+ 2. Gcd 2b5+ 3. Hb3 £xe2 (Jagen und Doppelangriff: Rontgenschach)
6) 1. ... gxf6 Notwendig, weil Damenverlust droht. Der f-Bauer hat Einfluss auf das Zentrum und die leichte Schwéchung ist bei
weitem nicht todlich.
1....0-0 lasst nach 2. £.g5 die Dame fangen.
1. ... Wxf6 erlaubt einen Doppelangriff: 2. Wh5+ Wg6 3. Wxcs
7) 1....b5 2. £xb5 a6 (Verteidigung gegen Fesselung)
8) 1. ... fxg3 (1. ... hxg3 2. &gl) Remis, denn Pattgefahr verhindert den Gewinn. Gefahr ist, dass Schwarz seinen aktiven Kénig
Uberschétzt und mit dem h-Bauern schlégt. Er verliert dann sogar.
9) 1. £xd7 (1. c4 Wxb5 (1. ... Wd6 2. c5)) 1. ... Wxd7 2. Wxe4. Am Ende der Schlagziige stellt sich heraus, dass £.b7
gefesselt ist.
10) Zeichnung
11) 1. £2d5 Wxd5 (1. ... Exd5 2. Wes+ Wxce8 3. Exc8+) 2. Wxd5 HExd5 3. Hc8+ (Ausschalten der Verteidigung durch
Unterbrechen und Ablenken + Matt)
12) 1. Eb8+ Ec8 2. Wb7 Verwundbarkeit der Grundreihe ausbeuten.
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1) 1. Wa5+ &b8 2. Ha6+ (Jagen und Doppelangriff: Springer)
2) 1. £d4 £g52. Wxf3+ Hxf8 3. £xe5 £xf4 4. &xf4 (Fesselung: Fesseln und Zwischenzug)
3) 1. We7 g8 2. Exf8+ (oder 2. Dho+ g7 3. Exf7+ Hxh6 4. Wha#) 2. ... Exf8 3. Hh6+ (Kodnigsangriff: Ausschalten der
Verteidigung)
4) 1. Ea7 (1. Exd7+ &xd7 2. &d3 14 3. He2 (3. &ed?? 3 4. gxf3 g3 5. hxg3 h3) ) 1. ... 4 2. b7 (Freibauer einlosen)
5) 1. Ehfl &b7 2. E3f2 (Verteidigung gegen Fesselung)
6) 1. g4+ Wxga 2. Wh7# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
7) 1. Exb6 (1. Ebxc3? Exc3 2. Exc3 Ebl+) 1. ... axb6 2. d6 Hd8 3. Exc3 (Freibauer einldsen)
8) 1... Ed8 2. £xd8 £xdl 3. £a5 &6 (Verteidigung gegen Freibauer) (Ris-Michielsen, Schagen 2003)
9) 1. &e2. Der schwarze Laufer muss f6 weiter decken, aber nach diesem Zug geht das nicht mehr: 1. ... £xb2 2. Ha2 €5
3.d4
1. &\d1. Gute Idee, nur schade, dass Schwarz 1. ... d5 ziehen kann. Schwarz hat Gliick, dass er nach 2. ¢c3 £.e5 3. d4 Hxed
ziehen kann.
1. Wg3. Nach 1. ... He8 kann Schwarz, wenn nétig, seinen Lufer zurlickziehen.
10) 1. ... £xd4 2. Wxd4 e5 3. Wxe5 Wxe5 4. fxe5 £xh3
11) 1. Wg5 &Hd7 2. We7. Die Dame aktivieren gewinnt schnell. Das gewaltsame 2. HExd7 Wxd7 3. W6 ist verfriht.
12) 1. Hxf7 Hx17 2. L.g6+ g8 3. Exe6 (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material und eine gefesselte Figur ist kein
guter Verteidiger).
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1) 1. ... ed! (1. ... g3 2. h5 g5 3. Sxg3 dxh5 4. Hfd Bgb6 5. be5 Bf7 6. 2d6 e 7. &7 e 8. dxb6 &d6 9. daT;
1. ... ®e5); 1. ... &157 2. g3) (Zugzwang vorbeugen)
2) 1. Hd5. Verhindert, dass Schwarz alle Tiirme tauschen kann und deckt c4. Nach 1. ... Exd5 kann Wei8 wahlen mit welchem
Bauern er zuriuickschlagt. Weill muss zwar verhindern, dass Schwarz den Springer auf d6 bekommt.
1. Exd6 Exd6 gibt Schwarz die d-Linie und der Druck auf c4 bleibt.
1. We2 Bxdl 2. Exdl Exdl 3. Wxdl Wxc4 ist sicher falsch.
3) 1. Ea8+ &g72. Ha7+ &8 (2. ... &xf6 3. Ef7#) 3. H {7# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
4) 1. 5Hd5 £.xd5 2. cxd5 (2. £.xd5 Wxd5) (Doppelangriff verhindern)
5) 1.... &h7 (1. ... 18?2 2. Whe+; 1. ... h8? 2. Whe+) (Schach aufheben)
6) 1. Bhl+ (1. Ws+? Hxf82. Ehl+ £h3+) 1. ... g8 2. Wis+ Hxf8 (2. ... &xf8 3. Bh8#) 3. He7# (Konigsangriff)
7) 1. ... We3 2. Wxe3 & xc3 (Doppelangriff: Laufer)
8) 1.... Wcl+2. &1 He3 3. Hdl Wxdl (Fesselung: Vordermann hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
9) 1. Hxd5 (1. Ed1? &Hxc3) 1. ... Wxd5 2. Ed1 (Hinlenken und Doppelangriff: Rontgenangriff)
10) 1. ... Wxc3 2. bxe3 Hxe3+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
11) 1. ... Dgd+ 2. hxgd HEhl+ 3. g3 HExho6 (Verteidigung gegen Matt)
12) 1. ... &xc5+ 2. dxc5 Wed+ 3. fxed fxed# (Matt in drei)
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1) 1. 5 gxf5 2. Dxf5+ &h7 3. W7+ Kombination von Unterbrechen, Doppelangriff und matt
2) 1. Wxd4 cxd4 2. Y6+ (Ausschalten der Verteidigung durch Schlagen und Doppelangriff: Springer) Figur aktiv: Turm
3) 1. ... Zhe8+. Der einziger Zug, der verhindert, dass WeiR einen Springer auf e4 setzt oder bekommt. Nun muss Weif8 mit dem
Konig ziehen und der Laufer hat eine extra Wahl: 2. &f1 (2. Hed Exed+) 2. ... £d1.
1.... &15. Weil zieht 2. f3 und setzt den Springer auf e4. Die Aktivitét der schwarzen Figuren ist dann bedeutend geringer.
1.... 2h5. WeiR setzt den Springer auf e4 und rochiert. Weif3 hat dann Zeit, seine Entwicklung zu beenden.
4) 1... Wxa3+ 2. Hbl (sonst Matt in zwei) 2. ... dxc3 (keine Angst haben, nicht jedes Abzugsschach ist todlich) 3. 2 xf5+ &8
(Konigsangriff)
5) 1.... ©xg3+ 2. Wxg3 Wxed (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
6) 1.... HEal+2. &f2 Bhl 3. &g2 Hxe2 (3.... Eh2+ 4. Hxh2 Hxe2 5.h4; 3. ... Exh3 4. Ha2 HExe3 5. Ha5) 4. xhl Hxe3
5. h4 &f2. Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte stand Figuren.
7) 1. Ec7+ b8 2. Exb7+ &c8 3. Hbs# (3. Wd7+ Hxd7 4. Eb8#) (Jagen und Doppelschach)
8) I.... Dxe5 2. Hxe5 L.xb5 3. Wh3
9) 1.3 (1. Wxd8 Hxd®) 1. ... Exdl 2. fxed Exel+ 3. &12 (Verteidigung gegen Ausschalten der Verteidigung)
10) 1. d6 cxd6 2. £xf6 (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
1) 1. ... &c5 2. We3 Hbd3+ (Zwischenzug)
12) 1. Hel (1. ©h2? Dxf3+ 2. gxf3 Le5+; 1. Lc1? &d3) (Schach aufheben)
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1) 1.... &d7 (Verteidigung gegen Matt)
2) 1. &Hg5h6 2. We6 (Konigsangriff)
3) 1.... Exb4 2. Wxb4 Hxe3 (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
4) 1. exd5+ &xd5 2. Led+ deb6 3. £xc6 (Hinlenken und Doppelangriff: Rontgenschach)



5) 1. B8+ Hxg82. &f6+ Hg73. Hd8# (Matt in drei)
6) 1. d4+ b7 2. Wxf7+ (Jagen und Doppelangriff: Dame)
7) 1. £d5 Wxds 2. Ws+ Weg 3. Wxfe+ (Verteidigung gegen Doppelangriff)
8) 1.... Exf72. Egl Ec53. We4a (Verteidigung gegen Doppelangriff durch Gegenangriff)
9) 1.... Eh3+2. &g2 Hg8+ 3. &f2 3+ (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
10) 1. ... f5 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur) Nur so behélt Schwarz Material mehr.
1. ... ¢4 Falscher Zwischenzug. Die d-Linie kommt frei. Nach 2. £.¢2 5 3. &12 fxe4 4. Ehel d5 5. Hadl verliert Schwarz
schnell zwei Bauern.
1. ... d5? scheitert an der Schwache der Grundreihe: 2. 0—0-0 dxe4 3. £xe4 Ha6 (3. ... Exed4? 4. Hds8+ He8 5. Exe8#) 4.
£xa8 Hxa8 5. Ehel
11) 1. 2xc6 Exc6 (1. ... 2xc6 2. Wes+) 2. HHd4 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
12) 1. &gl (1.h3 h5 2. &gl Hf3 3. hxgd hxgd 4. Hh2 H2) 1. ... 13 2. Hfl (Verteidigen). WeiR darf g3 nicht schwéchen.
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1) 1.... Exe4 2. Exed4 215 3. Eh4 (Verteidigung gegen Doppelangriff durch Gegenangriff)
2)1....2b7(1.... Ebe6 2. Exa6; 1. ... Exa7 2. Wxb6 Hal 3. Wc5) (Verteidigung durch Gegenangriff)
3) 1. f7 &e7 2. $f3+ Hxf7 3. Hxg2 (Freibauer einldsen)
4) 1. Hxd4! 1. ... exd4 2. Wxh5 dxc3 3. £xc3 Gewinnt einen Bauern.
1. Hxe5 £xe5 2. Wxh5 W6 Gewinnt keinen Bauern wegen der Fesselung von &c3.
1. & a4 Nicht geschickt. Nach Abtausch auf b2 steht der weile Springer schlecht.
5) 1. Eb5+ Ec5 2. Wed# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
6) 1. £.c6 ©d8 (1. ... Hxc6 2. Wxb7+ Hd8 3. Pxc6+) 2. Lxb7
7) 1. Exe4 fxed 2. Wea+ (Doppelangriff: Dame und Zugang)
8) 1. Wxb5 axb5 2. Hea3 (Konigsangriff und Zugang)
9) 1. &Hd7 HEd8 2. £Hf8+ (Richten und Doppelangriff: Springer)
10) 1. ... 2xe4 2. Wxe4 & xc3+ (Hinlenken und Abzugsangriff)
11) 1. &xd6+ He7 2. Wxd7+ &xd7 3. Dxb7 (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material und eine gefesselte Figur ist
kein guter Verteidiger)
12) 1. W8+ Exf8 2. Exf8+ Hh7 3. Hf6+ Verwundbarkeit ausheuten, schlechte Lage des Kénigs.
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1) 1.... W2 Gesunder Zug.
1.... £d4 2. Edl kostet Material.
1... Be82. Eel kostet Material wegen der Batterie tber die e-Linie.
2) 1. Hc8 Hd6 (1. ... Wa3 2. Wds) 2. Wc7) (Fangen)
3) 1.... Bc3+2. Ec2 Exc2+ 3. &xc2 We3# (Matt in drei)
4) 1. d5 exd5 2. d4 (Zugzwang)
5) 1. £xc5+ Bxc52. b3 £xd5 3. Hxc5 (3. cxd5? He3) 3. ... bxe5 4. Wxc5 (Fesselung: Vordermann hinlenken und Angriff
auf eine gefesselte Figur)
6) 1. h7+ &h8 2. Wf3 Schlusselfelder erobern.
7) 1. b5+ £xb5 2. Ha8+ &b6 3. a5# (Verteidiger Ablenken, blockieren) (Golubev 1999)
8) 1.... Hed 2. fxed (2. Exed fxed 3. f4 Hxf4) 2. ... £xe5+ 3. &hl £xal Kombination von Ausschalten der Verteidigung
durch Unterbrechen und Doppelangriff.
9) 1. Ed7 Wxd7 2. &6+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
10) 1. &gl (1. He3? Nd5+2. &d4 Hced+ 3. d3 Hfa+; 1. Hel? Hg2+ 2. Hdl He3+ 3. el He2#) 1. ... Hel+2. 2
(Schach aufheben und Remis gestatten) Nicht wie ein Dummkopf auf Gewinn spielen, weil das verliert.
11) 1. Hg5 W3 (1. ... Hxf6 2. Hxgd) 2. Wel Exf6 (2.... Wxf6 3. Exh5+) 3. H g7+ Hh8 4. H g8+ &h7 5. We7#
(Kdnigsangriff mit Schwerfiguren)
12) 1. Ba8 Wxa8 2. Wxe5 Wh7 3. Wxe8# (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Material)
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1) 1. &e6+ &e7 2. 5! (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren und Freibauer einlosen) (Gorgiev 1929)

2) 1. 8+ Hxf8 2. We7+ g8 3. Wds+ (Magnet)

3) 1. £d7+ &£xd7 (1.... b8 2. &xf5;2. ... Dd7 3. Hg8+ DR 4. ExfB+ Hd7 Exf5)2. Heg8+ Le8 3. Hxe8+ Hd7 4. Exe5
(Hinlenken und Doppelangriff)

4) 1. &1 ded 2. Hxh5 (2. £2xh3? Dxf4 3. &1 De6 4. £.d3+ He3 5. Hf5 (5. g3 HDd4) 5. ... De5) (Verteidigung gegen
Freibauer)

5) 1. Exd7 £xd72. £b6 (2. Exd7? Ec8) Kombination von zweifachem Angriff, Fesselung vermeiden, Zwischenzug und
Wegjagen + Material (Campora-lzquierdo, Asuncion 2003)

6) 1.e5 £.xf3 2. exd6+ (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material und Zwischenzug)

7) 1. He2 (1. £.c2+2 15 2. &xg2 d3) 1. ... Exc2 2. £.xc2+ 15 3. &xg2 Kleiner Plan

8) 1. Wxf5 1. ... Hxd4 2. Weq Hf6
1. Wxb7 Hxd4
1.d5 a6 6. Wxcd Hes)



9) 1. ... Exe2+2. Wxe2 (2. Hxe2 We6+ Ausschalten der Verteidigung durch Wegjagen + Material) 2. ... Ee4 (Fesselung:
Vordermann hinlenken und fesseln)
10) 1. g5 (1. Df6+? &xfo+) 1. ... 6 2. £xh7+ Hh8 3. Wx {8+ (Konigsangriff - Abzugsangriff)
11) 1... &Hd2+2. &gl Ef1# (Jagen und Doppelschach)
12) 1. ... Da3+ (1. ... Dc3+? 2. bxc3) 2. &al Hxb5 (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff: Springer)
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1) 1. We2+ dxe2 2. Hed+ &12 3. He2# (Hinlenken und Abzugsangriff)
2) 1.... Ecl+2. Excl Wxcl+ 3. &bl Wxe3 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
3) 1. Wel+ 2. HHixgl £xgl (Verteidigung gegen Matt)
4) 1. ©c3+ a3 (1. ... Wxh2 2. Ead#) 2. Wa2+ Hxa2 3. Had# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
5) 1. Wa7+ Hc8 2. axb7+ Hxb7 3. Wal# (Matt in drei)
6) 1....8d4 2. Efel (2. e4 Web) 2. ... e4 Den Springer aktivieren ist richtig. Schwarz gewinnt etwas Zeit.
1. ... Efe8 Guter Entwicklungszug, aber Weil macht & d4 weniger attraktiv mit 2. Le3.
1. ... b6 Guter Entwicklungszug, aber Weil macht £Yd4 weniger attraktiv mit 2. Le3.
7 1. ... Wedt (1. ... De2+ 2. £xe2) 2. hl He2 (Kdnigsangriff, Schwachung ausbeuten)
8) 1.... Dxe2+ 2. Wxe2 £xh6 3. WeS (Ablenken und Doppelangriff: Dame) (Afek-Katz, 1977)
9 1....Hg2(1... Hed? 2. Ef2) 2. el Hxf4 (Schach aufheben). GefilhlsmaRig gehst du lieber nicht weiter ins feindlichen
Lager. Gut rechnen ist dann gefordert.
10) 1. de6 Hd8 2. &d5! Hxd7 3. b6 Hc8 4. Hc6 (Patt vermeiden)
11) 1. ... Bxf52. Exf5 Wed (2. ... Wdl 3. Eb2 Wcl 4. Ha2 Wb1) (Hinlenken und Doppelangriff: Dame)
12) 1. BExgo+ Hxgb (1. ... 18 2. fxe5) 2. fxe5 (Zwischenzug)
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1) 1.... Bxb2+ (1. ... We7 2. Wxg7#) 2. Hxb2 We7 (Verteidigen)
2) 1. Egb fxg6 2. Exh6+ gxh6 3. Wxhe# (Kénigsangriff - Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
3) 1. Wc3. Aktive Dame auf der langen Diagonale aufrechterhalten, durchaus mit der Schwéachung gé6.
1. b4. Gewinnt einen Bauern, aber den hat Weil} weniger, also Damen abtauschen erlauben, ist nicht zu empfehlen: 1. ...
Wxf6 2. Hxfo+ H18 3. Dxh7+ HgT.
1. Wxd8. Nicht eine aktive Dame abtauschen.
4) 1. ... 2a4 2. W4 (2. We3: diese Deckung wiirde der einzige Zug sein, wenn der schwarze Konig auf g8 stiinde, nun unndétig)
(Batterie hinstellen)
5) 1. &d2 Wxd7 (1. ... We7 2. &H15+) 2. E d3+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1. Ded Wxdd+ (1. ... g4 2. HHfe+) 2. Y2+ (Doppelangriff: Springer)
7) 1. &xed (1. Wxf6 gxf6) 1. ... Wxd4 (1. .... dxed 2. Wxed+) 2. D6+ (Batterie hinstellen und Doppelschach)
8) 1. ... Wa6+ 2. &c7 E 7+ (Jagen und Doppelangriff: Réntgenschach)
9) 1. We5 e6 2. Wxg4 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
10) 1. Be3 £.d6 2. Efel (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1....b4 (1... £xf3? 2. 2xc5) 2. Wxb4 & xf3 (Hinlenken und Abzugsangriff)
12) 1. ... f6 2. Exh5 B xf2# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage der Figuren.
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1) 1. ... Wc6+ 2. Sxg5 Wel+ (Doppelangriff: Rontgenschach)
2) 1. ... Wha+ 2. Wxh4 A3+ (Verteidigung gegen Matt)
3) 1. &e2! (Zugzwang - ein siegreiches Abzugsschach folgt)
4) 1. Exds+ Exd8 2. Wga He5 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Matt)
5) 1. Wh3+ Exh3 2. £xb5 (Verteidigung gegen Fesselung)
6) 1. £c6+ Hf8 2. Exb2 (Wegjagen Verteidiger und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
7) 1. c4 Wxcd 2. 2b2+e53. £xe5+
8) 1. &b3 Ef3+(1.... Edl 2. Ec2+ &bl 3. Hc3+; 1. ... &dl 2. D3+ el 3. He2#) 2. He3 Hfl 3. He2#
9) 1. Wh3 Bauer zuriickgewinnen ist am besten. Nach 1. ... &h8 2. Hxf5 H g8 steht Weil} etwas aktiver.
1. B f3 Figuren heranholen ist eine gute Idee, aber nach 1. ... f4 2. Eh3 Wf5 hat Schwarz ausreichend Verteidiger.
1. Wh5 Weill méchte den Laufer heranholen, aber nach 1. ... 4 gelingt das nicht mehr.
10) 1. fo+ g7 2. Wes+ Hh8 3. Who
11) 1. e5 (1. Led? g3 2. hxg3 &xg3; 1. deb g2 2. L6 Hxh2) (Dvoretsky-Klovans, Tiblisi)
12) 1. ... Wd2+ 2. &fl Wdl+3. Exdl Exd1#
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1) 1. &h8 (1. ... ©f7? 2. Weet+ beT 3. WxgT7+ &d6 4. Wxda+) 2. N6+ doxh7 3. Hxf8+ g8
2) 1. Wxb8 Hxb8 2. Nc7+ 18 3. Hxe6+ (Feldraumung und Doppelangriff: Springer)
3) 1. e5+ fxe5 2. W1d# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren) (Nikolova-Chardin, Cappelle 2011)
4) 1. Eh8+ Hxh8 2. Wd4+ (Magnet)
5) 1. Wd4 (1. Wd7? Wxh5) 1. ... 6 2. Wed+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1. Hgd WdS 2. e5 Hh8 3. &6 (Kdnigsangriff, Figuren heran)



7 1...&f62. Exd5 Eb7+3. g8 Hb&+ 4. &h7 Eb7+ (Verteidigung durch Dauerschach)
8) 1.... Hxc3 2. Wxc3 b5 3. axb5 axb5 (Fesselung: Hintermann hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
9) 1. ... &h5. Nach 2. Hxe8 Hxf4 ist der Springer gefangen. Besser ist 2. 2.5 Hxe5 3. Hxe5 Wxc7, wonach alle weilken
aktiven Figuren Stiick fir Stuck verschwinden. Der Springer muss auch schnell zuriick.
1. ... €5. Kostet nach 2. &)xe8 eine Qualitat. Der Springer ‘entwischt’ durch einen Abtausch auf 6.
1. ... £d7. Keine L6sung. WeiR schlagt auf 8.
10) 1. ... &fxed 2. b4 &d6. Deshalb ist das Schlagen auf e4 richtig. Noch eine magliche Folge 3. b2 (3. £.f1 &e6 4. Hxe5
&d4 5. Ebl Hc2 6. He2 215) 3. ... DHxcd.
11) 1. ... We2 (1. ... Wa2?2 2. Wed) 2. HHd2 Hxe3 3. Wxe3 Wxd2 (Jagen und Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material)
(Thorell-Svensson, Jonkoping 1988)
12) 1. Eb3 &3+ 2. Exf3 Abzugsangriff, wobei der Vordermann eine Drohung verhindert.
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1) 1. &b6+ axb6 2. Ecl Ec8 3. Exc8+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
2) 1. Wf3. Die Dame aktivieren, fiihrt zu groRem Vorteil: 1. ... £5 (1. ... £52. g4; 1. ... €6 2. Wf6) 2. Wh3
1. £b3. Guter Zug, auch wenn Schwarz nun mit 1. ... &c7 und & d5 einige Figuren in die Richtung des Konigs ziehen kann.
1. a3. Verdirbt nichts. Es mdchte Schwarz verleiden, 1. ... Wxb2 2. & a4 zu ziehen.
3) 1. &e7+ Bxe7 2. Wxf5 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken, Unterbrechen und Zugang)
4) 1. ...c4 2. bxc4 2. 22 c3 (Richten und Doppelangriff: Bauer) 1. ... dxc4 (Abzugsangriff)
5)1....d5 (1. ...e1W? 2. b8&\#) 2. bW Whd+ 3. Wxb4 axb4 4. & xe2+ &Hb7 (Verteidigung gegen Matt)
6) 1. g3 Eg5(1.... Eh3 2. Hf5+ (Richten und Doppelangriff: Springer) 2. f4 (Angriff auf eine gefesselte Figur und eine
gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
7) 1. Wxa5 &Hxa5 2. £.c7 (Hinlenken und Doppelangriff: Laufer)
8) 1. &Hd6 al W (1. ... cxd6 2. ¢7 al W 3. c8W#) 2. N f7# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kanigs.
9) 1. ... &h8 2. He5 6 andere Ziige helfen nicht (2. ... £xe5 3. £6; 2. ... Eg8 3. Wxg8+)
10) 1. g4 Who 2. & 15 (Fesselung: Ausschalten der Verteidigung und Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1. &5+ a5 2. Bb7 £e7 3. ba# (Matt in drei)
12) 1....b52. Wxb5 Eb8 (Hinlenken und Doppelangriff: Réntgenangriff)

26
1) 1.... Eb4 (1.... Eb5 2. g5+ Exg5 3. Ec6+) (Verteidigung gegen Matt)
2) 1. Exb7 Exb7 2. Ha8+ &e7 3. Ea7 (Freibauer einlosen)
3) 1. 266 Wxeb6 (1. ... Dxel 2. 2xg4 Hxe2 3. 2xe2) 2. Wxd2 (2. Wxe6?? Hxh2#) (Verteidigung gegen Fesselung)
4) 1. Wc4. Abtauschen ja oder nein, ist die Wahl. Nein! Der schwarze Konig steht noch in der Mitte und der Damenzug gewinnt
ein Tempo und noch ein Tempo nach 1. ... Wc7 (1. ... £d7 2. Hg5) 2. Hbs.
1. We2. Ist durchaus noch etwas nach 1. ... W¢7 2. £3b5 und 3. £)d6+. Weil steht gut, hat aber zu wenig Figuren im Angriff,
um direkt zu gewinnen.
1. Wxd8+ £ xd8) (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
5) 1. Wd7 Wed+ 2. h2 We7 3. Wxe7 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
6) 1. Wxd2 £xd2 2. & f6+ (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken und Doppelangriff: Springer. Eine gefesselte Figur )
7) 1. We+ (1. Ex2? Edi+2. Efl We2#) 1. ... Wxe8 2. &xg8+ Hxg8 3. Exf2 (Verteidigung gegen Matt — Angreifer
tauschen)
8) 1. £.e3+ g5 2. &.c5 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs und Schwachung provozieren
9) 1. &c4+ Hh8 2. Hxh7 We6 3. HxI8 (Konigsangriff: Zugang)
10) 1. Ee7+ &d8 2. Wes+ (2. Hxe6+ Wxe6+) 2. ... Wxe8 3. Hxe6# (Doppelschach und Ablenken Verteidiger)
11) 1. Wd7 (1. g4 Wxh3 2. Exh3 Bdl+3. g2 &f1+) 1. ... We5 2. h3 oder 2. Wxd8+ (Verteidigung gegen Matt)
12) 1.... £e6 2. Wg3 (2. £xc7 £xh3) 2. ... WdS deckt 6.
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1) 1. Wh4 &6 2. Exd6 (2. Exfo Exf6)

2) 1. 2b2+ g8 2. 216 (2. £.d4? HdB)

3) 1. Exh7+ Wxh7 2. &f6+ Exf6 3. Wxfo+ (Konigsangriff: Zugang)

4) 1.b4 (1. E1e3?7b4 2. ©b3b5) 1. ... g2 (1. ... Hc82. El1e3 Hc73. He3+) 2. Hle3 gl W 3. Ec3#

5) 1. Eal+ Had 2. Bxad+ bxad 3. &.cd# (Matt in drei)

6) 1. Ab5 cxb5 2. W2+ (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff: Dame)

7) 1. dxc6 (der Pfeil im Diagramm zeigt den letzten schwarzen Zug) WeiRl muss die Stellung mit 1. ... bxc6 2. Wxd6 £.e6
3. Wxc6 6ffnen (gewinnt auch einen Bauern). Auch ohne Bauerngewinn wiirde das Offnen der Stellung richtig sein.
1. b5 & c7 2. 0-0 Durch Verriegeln behalt Weil eine gute Stellung, aber in einer geschlossenen Stellung ist es schwieriger
Fortschritte zu machen.
1. Ebl Abwarten oder verriegeln aufschieben hat wenig Sinn: Wei3 kann nicht auf ¢5 schlagen und so den &a6 aktivieren.

8) 1.... 2c42. Wxc4 (2. Dd5 £.xe2 3. Dxe7 £xb2; 2. We3 Ngd) 2. ... £xc3# (Bahnraumung, Ablenken und Doppelschach)

9) 1. &h3 (1. &g3? HExga+ 2. dxgd Wad+ 3. Hh5 WesH, 1. Sgl? HExgd+ 2. fxgd Wed#, 1. hl HN2+ 2. Exf2 Wxh7+ 3.
Hxh7 Hxg4) (Schach aufheben) Alle Méglichkeiten durchgehen, eine Wahl treffen durch Eliminieren von Ziigen und den
besten Zug ausfiihren.



10) 1. Exhd4+ Hg5 2. f4+ Hxh4 3. Eh7+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage Figuren.

11) 1. b3 (1. b4? a5; 1. ©b6? &d5; 1. c6? Hed) 1. ... es5 (1. ... ©d7 2. &b6) 2. bd. Weil muss nach dem Schlagen des
a-Bauern ein Schlisselfeld besetzen (kdnnen). Zuerst fernhalten. (Faucher 2004)

12) 1. BExe5 fxe5 2. £xe5 e6 3. 2xg7 (Doppelangriff mit zwei Figuren durch Zugang)
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1) 1...2e42 &xed (2. al Hxg6)2. ... Exg3 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
2) 1.... Bg3+2. Hxg3 Wa7+ 3. Hf3 Weda# (Magnet)
3) 1... &Hxd4 2. Wxd4 Hxg5 3. Wes+ Schwarz sollte rechtzeitig sehen: dass der Turm auf {8 nicht mehr gedeckt ist und der
Konig auf der c-Linie einen Beschltzer weniger hat.
4) 1. ... Wb5! Die Dame aktiv hinstellen und dem Springer helfen.
1. ... »d3+ 2. Hfl Wb5 3. We2 Weill ist viel besser davon gekommen, als bei dem vorigen Zug.
1. ... a5 Wei kann 2. d3 ziehen und nach 2. ... Wb5 einfach 3. &e3. Weg ist der schwarze Vorteil.
5) 1.... Bxa2+2. dxa2 Dba+ 3. Hal Wa6+ (Konigsangriff: Zugang und offene Linie ausnutzen)
6) 1. »Dd7 BEf7 (1. ... Wf7 2. HxMR) 2. & ¢S5 (richten und Doppelangriff: Springer)
7) 1. b6+ &d8 2. Ecl Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs. Eine schwierig zu parierende Drohung.
8) 1.... Wf3+2. &4 Wh3+ 3. We4 Wd3# (Ausschalten der Verteidigung: blockieren)
9) 1. g3 (1. Hgl? Wdl+ 2. h2 M f3+) (Schach aufheben) Méglichkeiten beriicksichtigen und daran denken, dass nach 1.
&gl Schwarz schon Dauerschach muss geben.
10) 1. Exd7 Exd7 2. &c5 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)
11) 1. Hab Sc6 2. Hba+ (Freibauer einldsen)
12) 1. Hd8 (1. Hd4? He5) 1. ... g8 (1.... Ha52. Hf8+)2. Ne6 h6 (2. ... Ea5 3. Ef8#) 3. Hxc5 Verwundbarkeit ausbeuten,
schlechte Lage Figuren. Fihrt zu einem siegreichen Doppelangriff.
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1) 1. BExf7 Wxf7 2. £xd6+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
2) 1. ... & g8 Schwarz tauscht schwarzfeldrigen Laufer ab. Nach 2. gxf6 &) xh6 3. f5 springt der Springer via g4 nach e5.
Chancen fir beiden Seiten.
1. ... &xc3 Nicht die erste Wahl, denn nach 2. Wxc3 d5 3. g7 ist der weille Laufer ganz stark.
1. ... £d4+ Nach 2. &Hxd4 Hxd4 (2. ... cxd4 3. &b5) 3. £.g7 erwacht der Laufer zum Leben.
3) 1. Les! (1. ©d5? b4 2. ©d4 a3 3. Hd5 Hxa2 4. c6 Hb3) 1. ... b4 2. &d5. Prachtig. Weill muss einen Umweg
machen, um weiter zu kommen. (Conrady 2004)
4) 1. Hh5 W8 2. Hxg7 (2. £xg7)
5) 1. B3+ Hx1B8 2. W2+ (Verteidigung gegen Matt)
6) 1. g4 g62. h4 (2. We3? Exf5) (Verteidigung gegen Fesselung)
7) 1. Whe+ £xh8 2. H g8+ be7 3. Hed# (Matt in drei)
8) 1. &xg4 £ xg4 2. fA+ (Ausschalten der Verteidigung und Doppelangriff: Bauer)
9) 1. Dg5+ g8 2. Heb &7 3. Hg5+ (Remis durch Dauerschach)
10) 1. ... BEel+2. &h2 Hcel 3. H g6 h4 Weil lauft matt.
11) 1. Wh2+ g6 2. We2+ Wxe?2 3. g8W+ (Jagen und Hinlenken und Rontgenschach
12) 1. d7+ &f7 2. d8&+ Remis durch ungeniigend Material. (Akobija 1987)
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1) 1... Hxe2 2. Exd8+ Exd8 (Abzugsangriff)
2) 1.... 3 2. Wel (2. £xc3 He3+) 2. ... Hxbl (Doppelangriff: Springer) (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken)
3) 1. £xd4+ 2xd4 2. bd+ &d6 3. Hxd4 Heb 4. b5 (Freibauer einldsen)
4) 1. £d3 &e8 2. £b5+ S8 3. Hh8# (Abzugsangriff und Vordermann richten)
5) 1.... Eh3 2. BEf8 Eh8 (Verteidigung gegen Freibauer)
6) 1. g6 £xg6 2. £xg6 (Konigsangriff: Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
7) 1. ... &xe5 2. d7 D4+ 3. ded He6 (Verteidigung gegen Freibauer)
8) 1. Ef2 Wo6 2. 2 h5 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur und Ausschalten der Verteidigung)
9) 1.... Zd8 2. fxe6 Der neue Freibauer auf der d-Linie ist nicht aufzuhalten
10) 1. &Hf3 Den Springer aktivieren. Schwarz ist machtlos gegen &e5 oder Hg5.
1. Efel. Der Turm aktivieren, ist zu langsam. Schwarz hat ausreichend Verteidiger nach 1. ... c4 2. b4 Ee8. Das Punkt {7 ist
der verwundbare Punkt und darauf muss WeiR spielen.
1. c¢4. Schwarz bringt mit 1. ... Wb4 2. Hf3 (2. Efel Ee8) 2. ... Wb6 schnell wie ein Hase die Dame zur Verteidigung. Der
d-Bauer ist bei einer Mehrfigur nicht so wichtig.
11) Bfo+ (1. Hd6+ &6 2. S8+ Hf7 3. Hxa7 Eb2+) 1. ... £xf6 2. HHd6# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
12) 1. W7+ & xf7 2. Hed+ &5 3. Hixg7# (Matt in drei durch Zugang, Doppelschach und Jagen
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1) 1.... &Dxg5 (1. ... dxc4? 2. Wa4) 2. HHxg5 dxc4 (Hinlenken und Abzugsangriff) (Ausschalten der Verteidigung)
2) 1. 216 g6 2. We3 (2. Wg5? H)c5) (Konigsangriff)
3) 1. Web+ be7 2. Wd6+ e8 3. Wds# (Matt in drei)



4) 1. £f3. Schwarz mochte ¢5 durchsetzen (sofort geht das noch nicht), aber nach einem Zug wie ¥c7 schon. Das weile
Zentrum angreifen und £.b7 aktivieren. Nach dem Lauferzug gelingt das nicht nur so: 1. ... Wc7 2. £14 £d6 3. We3 und
3. ... c5 scheitert an 4. dxc5. Braucht man alles nicht im voraus sehen. Es ist schén, wenn man spiirt, dass der Laufer auf f3
stehen soll.
1. &.f4. Geht auch, ist ein bisschen schade um den Léufer. Nach 1. ... &xe4 2. Wxe4 ist weile Stellung ein wenig aktiver.
1. £d3. Schwarz kann wahlen: 1. ... Wc7 2. £ f4 & d6 ist normal. Sofort 1. ... c5 geht auch, denn 2. dxc5 Wc7 rettet.
Keiner der Zuge ist wirklich schlecht.
5) 1. ... Wbl+ 2. Hxbl c1HD+ (Feldraumung und Doppelangriff: Springer)
6) 1. ... 2xc4 2. Ha4 Wa6 Schwarz profitiert von der Fesselung, Weil entfesselt mit Angriff auf die Dame und deckt £b2.
Schwarz rettet sich mit dem Gegenangriff auf &a4.
7) 1. ¢4 £xc4 (1. ... &3 2. cxd5+ kostet eine Figur, aber 2. &.e4+ ist noch schlimmer) WeiR lenkt den Léaufer ab.
8) 1. W4 (1. &hl1 Wd2) Gemeine Stellung, weil ein Kdnigsangriff auf der Hand liegt. Es ist aber eine einfache Stufe 2 Aufgabe
(Fesselung: Fesseln)
9) 1. Ec3+ &b72. 213+ &a7 3. Hcd Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kdnigs. Angriff im Endspiel kann auch.
10) 1. &h8 (1. BB Hf6 2. Hg8 &e5 3. g7 H4) Fernhalten verhindern. (Selman 1939)
11) 1. ... Hxe4 2. £xd8 & c5 Entfesselung und Zwischenzug.
12) 1. B8+ He8 2. We7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs und Grundreihe ausbeuten. (Ausschalten der
Verteidigung)
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1) 1.... BExdl 2. Hxdl (2. Exdl £xc3 ist Abzugsangriff) 2. ... £.e7 (Abzugsangriff fihrt zu einem Rontgenangriff)
Vordermann deckt Hintermann.
2) Schwarz steht aktiv, Fesselung des &\c3 ist schén. Zwei Zlige sind deutlich besser. Die Stellung muss geoffnet werden.
1. ... d5. In einer besseren Stellung ist es gut, den Gegner an mehr Punkten anzugreifen. Schwarz erhght den Druck auf e4,
kann die d-Linie auch eventuell 6ffnen. Schlagen geht nicht: 2. exd5 £h3 3. g3 W16 und 2. &hl dxe4 und a5.
I....d6 2. &hl {5 setzt Weilk unter Druck.
1. ... Whe. Die gute Idee im falschen Augenblick, weil die Drohung £ h3 nicht mehr da ist. Nach 2. Wel ist 2. ... f5 wieder
der richtige Plan.
3) 1. W7 (1. Ehd+ Wxh4 2. gxh4 E g8) Mdoglichkeiten des Gegners berticksichtigen. Nun kostet 1. ... Eg8 2. Wxd7 eine
Figur.
4) 1. Wed+ H12 2. Wha+ (Abwickeln nach ein Bauernendspiel)
5) 1. g7+ (1-0) 1. ... Hxg7 2. Wxg5+ Hh8 3. Wxfe# (Magnet) (Spasov-Erturan, 1zmir 2002)
6) 1.... Ecl+2. &g2 Hdl (Verteidigung gegen Freibauer)
7) 1.... £b4 2. §Hxd5 Hd4 (Abzugsangriff)
8) 1. £b5 (Abzugsangriff und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger). 2. Wc8# ist eine Drohung.
9) 1. £ad4+ Hds 2. Wgs+ &Hc8 3. He3 (Verteidigung gegen Matt durch Gegenangriff)
10) 1. ... £e6 2. £xe4 Wxd4+ (verteidigen durch Gegenangriff - Fesselung)
11) 1...f1&H+2. $h3 (2. hl Egl#) 2. ... Eh&+ 3. g4 He3+ (Jagen und Doppelangriff: Springer)
12) 1.... Wcl+ 2. £bl £d4+ 3. Exd4 We3# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
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1) 1. Be2 £¢32. He2 (2. He3 2. ... £b2 3. Eb3) (Fangen)
2) 1. ... Bg3 2. hxg3 He2+ 3. h2 Wh5# (Kdnigsangriff und Zugang
3) 1. ed+ Hxed 2. Ee6+ &d5 3. Ee5# (Hinlenken und Jagen und Matt in drei)
4) 1. ... Wh5 Die Dame aktiv halten. Es ist einfach zu sehen, dass 2. W4 £ e5 nicht geht. Schwarz geht mit Ziigen wie £.e5 und
5 weiter. Die weilen Leichtfiguren auf dem Damenfliigel tun nichts.
1. ... Wf6. Damentausch vermeiden ist gut, aber die Dame steht dem Léufer und dem f-Bauern im Weg.
1. ... Wxg3+. In Ordnung, wenn 2. hxg3 £.xc3 3. bxc3 &e2+ im Voraus gesehen wurde.
5) 1. Hxb6 Exb6 2. Exc8 (2. £xb6 Wxb6+ mit Schach) (Ris-Swinkels, Nijmegen 2001)
6) 1. &Hxf7 (1. b5 Ed5) 1. ... Exd4 2. Hxh6+ 18 3. Hc8+ (Verteidigung gegen Fesselung durch Gegenangriff)
7) 1. Wh5+ g3 2. Who+ &g4 3. Wxd6 (Jagen und Doppelangriff: Réntgenschach)
8) 1...b5+2. &a3 (2. axb6 Ha2+ 3. &b5 Exal) 2. ... Eb3+ 3. a2 Eb2+ (Verteidigung durch Dauerschach)
9) 1. &Hf6 W1+ 2. Exfl Exe8 3. Hxe8 (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
10) 1. ... Ecd8 2. Wc4 Wd7 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1... Wi+ 2. de3 Wel+ 3. H2 Wxf4 (Dauerschach vermeiden) (Delleman-Miedema, Schagen 2003)
12) 1.... 18 (1. ... ©h7? 2. &f5; 1. ... $h8? 2. &H5) (Schach aufheben und verhindern, dass Angreifer hinzukommen)
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1) 1. 80+ (1. f8W 2e2+) 1. ... g7 2. He6+ (Verteidigung durch Unterverwandlung und Patt) (Kivi, 1935)
2) 1. &Hd4 Wxa2 2. Wel (Fangen)
3) 1. d7+ &xd7 2. We7+ Wxg7 3. hxg7 2 4. g2 a3 5. g8W
4) 1. Ea5+ &e6 2. Hxg5 mit Remis. Verfihrerisch ist 1. &e2 mit Hoffnung auf Gewinn, aber 1. ... &c4 2. Had+ Hb3! 3.
Ha5 E g3 ist (noch) kein Remis.
5) 1. ... d5. Halt eine weille Figur von d5 weg. Die zwei Bauern beherrschen das Zentrum und sind dabei nicht schwach.



(Bernauer-Schlenker, 1975)
1. ... Wd7 2. &\d5 ist weniger gut.
1. ... h6 Unndtig, der Springer tut nichts Boses. Nach 2. £ ge4 tauscht Weil einen Springer und hat Kontrolle iiber d5.
6) 1. £a7 (Jagen und Doppelangriff: Springer)
7) 1. We4 Verwundbarkeit ausbeuten, kein Verteidiger.
8) 1.... 2122, &xf2 Exh2+ 3. Hxh2 Wad# (Kénigsangriff - Unterbrechen)
9) 1. &c2! (1. Ex2? Patt) 1. ... {1 2. \b4# (Patt vermeiden)
10) 1. ... Ed3 2. £xd3 Wc3# (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
11) 1. b5! a5 2. We2+! &xc2 Verteidigung durch Patt (Kovalenko 2000)
12) 1. Exd8 (1. &»f5? BExd3 2. Exd3 218) 1. ... £xd8 2. &5 ¢5 3. Hg7 (Ausschalten der Verteidigung und Fesselung: Angriff
auf eine gefesselte Figur - Kreuzfesselung)
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1) 1. Ea6+ &b2 2. Ha7 (Fesselung: Hintermann jagen und Angriff auf eine gefesselte Figur — Kreuzfesselung)
2) 1.... B8 2. Hxd6 Wh3 (Konigsangriff)
3) 1....a52. Wa3 b4 3. Wa4 bxc3 (Jagen und Doppelangriff: Bauer)
4) 1. Hxe5? (1. c3) 1. ... DHxe5 2. Wxh5 £ g4 (Fangen)
5) 1. ¢5 Wxc5 2. Hcl (Hinlenken und Doppelangriff: Réntgenangriff)
6) 1.e8E (1. &Hd7 Ha8+) (Patt vermeiden)
7 1.... 152, g4 2e7 3. gxf5 £xg5 (Fangen) (Ausschalten der Verteidigung) (Sverre, 2000)
8) 1. &e3 Hd5 2. 212 Verwundbarkeit ausheuten, schlechte Lage des Konigs.
9) 1. ... &f8. Im Endspiel muss der Kénig mitspielen und hier halt der Kénig auch noch den Turm von der siebten Reihe fern.
1. ... f6. Unndtig Gegenspiel zuzulassen. Weif8 kann den Turm aktivieren und hat mehr Spiel als in der vorigen Variante:
2. He7 as.
1. ... h6 erlaubt dem weillen Turm, dass er eindringt: 2. Ee8+.
10) 1. £xf6 £xf6 2. a7 (Freibauer einlosen)
11) 1. Ea5+ &e6 2. Exg5 mit Remis. Verfihrerisch ist 1. &e2 mit Hoffnung auf Gewinn, aber 1. ... ¢4 2. Had+ &b3! 3.
Ha5 E g3 ist (noch) kein Remis.
12) 1. Bad+ Hxad (1. ... £xa4 2. bd+ b5 3. Hd6# Hinlenken und Blockieren) 2. fc5+ &as 3. ba# (Magnet) (Bondar 1988)
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1) 1. Exa4 £2xad 2. WS (Ablenken und Doppelangriff: Dame)
2) 1. &Hxg6 fxg6 2. E g7+ Hh8 3. Exf8+ (Konigsangriff und Zugang; Ausschalten der Verteidigung durch Schlagen)
3) 1. Wxe5 Hxe5 (1. ... dxe5 2. &Hf6+) 2. Do+ 17 3. £Hixh5 (schlagen und Doppelangriff: Springer) (Gereben-Doncevic,
Zirich 1985)
4) 1. ... dxed. Stark, aber nicht so einfach zu finden. Nach 2. Eb7 £xd4 3. exd4 (3. Exd4 Hc2) 3. ... Hec8 aktiviert Schwarz
seine Turme (tauscht auf ¢2 oder Eel und den anderen Turm nach cl, je nachdem, was Weil} zieht)
1... £xd4 2. Exd4 dxe4 3. Ed7 gibt WeiB die aktiven Tlrme.
1. ... Exe4. Nun bleibt d5 schwach und WeiR kann die Tlrme aktivieren: 2. Eb8+ £83. Ed8 Ec5 4. Eb2.
5) 1... &c3 2. Wel &Hd3 (Jagen und Fangen)
6) 1.d6 cxd6 (1. ... Eeb 2. xc7) 2. &xd6+ (Bahndffnung und Abzugsschach)
7) 1. Ed7 Wxd7 2. £xd7 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
8) 1. g4 g3 2. &.c3+ Leicht zu finden, weil jeder andere Zug direkt verliert (es droht matt auf e2).
9) 1. Wel+ Hf5 2. Wd5+ Wxd5+ 3. Hxd5 Dgd 4. a4 15 5. He5 (Abwickeln in ein Bauernendspiel)
10) 1. Wed+ HExed 2. Exd7 (Ausschalten der Verteidigung, Zwischenzug, Verteidigung gegen Fesselung und Fangen und auch
noch schon dazu)
11) 1. Wf7 2e72. Wed+ Hxg8 3. N7# (Blockieren) (Janosevic-Forintos, Titovo 1966)
12) 1. &h3 h6 2. 2.g1 (Verteidigung durch Patt)
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1) 1.... Wha 2. HEed+ SIS (Verteidigung gegen Matt)

2) 1. ... &e8 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

3) 1. b6. Notwendig. Alles ist bei WeiR besser, aber die Stellung ist ziemlich geschlossen. Wenn Schwarz b6 und £.d6 ziehen
kann, ist es schwierig, weiterzukommen. Nach 1. ... cxb6 2. Eabl Ha6 3. d6 ist der Gewinn schon fast da.

1. &e4 Springer aktivieren ist nicht schlecht, aber nach 1. ... b6 muss Weil} die Stellung mit 2. d6 6ffnen und dann kann
Schwarz den L&ufer gegen den starken Springer tauschen. Weil3 steht noch immer besser (Turm wird aktiv), aber Schwarz hat
Gegenchancen (nach Exb6 kommt X dg)

1. ZEabl Die Vorbereitung auf einen starken Plan (b6), aber Schwarz verhindert das mit 1. ... b6)

4) 1. Dg5+ Hh8 2. Wh3+ g7 3. Wh7+ Hf6 4. Wi7# (Kdnigsangriff)

5) 1. ... &e4 (Fernhalten gewinnt ein Tempo und deshalb kommt der Kdnig rechtzeitig auf £8; Verteidigung gegen den
Randbauern) 2. &h3 (2. ¢5 &d5 3. &4 Hxc5 4. g5 Hd6 5. Hxh5 HeT 6. bgb HB) 2. ... d4 3. bg3 Hxcd 4. Hf4
&d5 5. g5 He6 (Motwani-Shaw SCO ch 1993)

6) 1. Be3 £xc4 2. Ha3 (Fangen)

7) 1. ... Exd5 2. Wxd5 Ed8 (Hinlenken und Doppelangriff: Réntgenangriff)



8) 1. Del Wxc4 2. g4 (Entfesseln durch Wegjagen der fesselnden Figur)
9) 1.... 262 2. Wxe2 Wxe2 3. Hxe2 HExdl (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
10) 1....d4 2. Exa2 dxe3+ 3. &xe3 L.xa2 (Abzugsangriff und Zwischenzug)
11) 1.c5 £xc52. Ea8+ &b6 3. Hab6# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
12) 1. &fl (1. $g2? Del+2. Lxel Exc2+; 1. $h1? Exc2 2. b8W HExf2) 1.... Exb7 (1. ... Dh2+2. g2 Hxc2 3. b8W
Ngd) 2. g2 Bb3 (Schach autheben und Gegenspiel vermeiden)
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1) 1. ... Z8h4. Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs. Es droht & xg4+ und nach 2. E g2 kommt 2. ... f5+
1. ... Ha8. Turm hinter dem Freibauer ist ein Regel, aber ohne Hilfe kriegt Schwarz den a-Bauern nicht weiter. Weil3 zieht den
Springer um nach 2. b4, Nichts!
1. ... £gl. Im Prinzip ein Abtausch von a-Bauer gegen h-Bauer. Kein guter Plan, denn der verwundbare Kénig auf e4 wird
nach Abtausch der Figuren auf einmal eine ganz aktive Figur. WeiR hat schon Gliick, dass nach 2. Exa4 E8h4 3. £ d8+
folgen kann (£.b6 ist sowieso weg).
2) 1. Wd8 Weo 2. W6 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kénigs. Dank der schwachen Grundreihe kann Weif3 die
Dame heranholen.
3) 1. Wb3+ Hh 2. HI7+ Exf7 3. Wxf7 (richten und Doppelangriff: Springer)
4) 1...152. £c6 W7 3. £d5 ExdS (Fangen)
5) 1. Bhe W5 2. Wxf5 HExf5 3. €7 (3. Exh7+ &xh7 4. e7) (Freibauer einldsen)
6) 1... Wc2+2 W2 (2. Shl Wdl+) 2. ... Exhd+ (2.... Ef2? 3. Hf6+) 3. gl H g4 (Fesselung: Vordermann hinlenken und
fesseln
7 1... Bd5 2. e8W N3+ 3. &xf3 He5+ 4. WxeS (Verteidigung gegen Freibauer durch Patt) (Pogosiants 1977)
8) 1.... &6 (1. ... Wxe5+ 2. &xe5 £b4+ 3. &dl) (Verteidigung gegen Doppelangriff)
9) 1. Ed6 Hh5 2. Exa6+ &b 3. Eb6+ (3. Wb5+) (Ausschalten der Verteidigung durch Unterbrechen)
10) 1. ... Exe5 2. dxe5 d4 (Ablenken und Doppelangriff: Bauer)
11) 1.... Hxa2 2. Hxa2 b3 3. &c3 bxa2 (Freibauer machen)
12) 1. e6 fxe6 2. £2xf5 (Fesselung: Vordermann hinlenken und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
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1) 1. Wxb8 HExbg 2. Ha6 (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
2) 1.... £d8. Notwendig. Der Springer auf g4 kann zuriick nach f6. Der folgende Zug kann 2. ... £e6 sein.
1. ... Ee8. Unverniinftig, der Abzugsangriff 2. £ b4 gewinnt. Achte auf Zlige, die einen verwundbaren Punkt ungedeckt
lassen.
1. ... £f6. Der Laufer steht nach 2. h3 den Springer im Weg.
3) 1. ... Wel+ (1. ... Be2+?22. &f3) 2. Hf3 Le2+ 3. Exe2 Wxe2# (Matt in drei)
4) 1. g4 (1. g3? &h5). Weil muss dieses Mal bestimmt kein Tempo sparen.
5) 1. &8 (droht matt) 1. ... Wxf8 (1. ... Wxc3 2. a8+ und matt; 1. ... &d8 2. Hxe6+ Springergabel) 2. B a8+ &d7 3. Exf8
(Hinlenken und Rontgenschach.
6) 1. £g2+ e5 2. He3+ fxe3 3. f4# (Matt in drei)
7) 1. Wxh6 £h7 2. £c2 (Konigsangriff)
8) 1. ...e3 2. Wxe3 We5 (Fesselung: Hintermann hinlenken und fesseln — Kreuzfesselung)
9) 1. Wb7+ Has 2. Whd+ a6 3. Wxad# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
10) 1. ... exd4 2. 2xbd Hxb4 3. Wxd4 (Doppelangriff: Dame)
11) 1. Exa5 Wxa5 2. W6 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
12) 1...¢c52. Dg5 Db6 3. PHxe6 Hxal 4. HxcT+ &xc7 (Ausschalten der Verteidigung und Fangen)
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1) 1. Eg7+ &h3 2. Hg6 Exg6 3. hxgo Eag (3. ... Hxg3 4. Ed3) 4. Sxe5 &xg3 5. g7 h5 6. &6 (Freibauer machen und
einldsen)

2) Eh7 &xh7 2. Wf7 (Konigsangriff)

3) 1. ... Exb6 2. Wxb6 Nd4 3. Wxf6 Hxe2+ 4. hl £.xf6 (Zwischenzug) (De Wind-Michielsen, Den Haag 2001)

4) 1. 2.3 Wa3 2. Hc2 Wxel 3. Excl (Fangen)

5) Die Chancen sind gleich. Stelle zuerst fest, was droht.
1.... &13 Pariert die Drohung und verhindert die Rochade. Der Laufer ist eine aktive Figur.
1. ... &d7 Schwarz mochte mit einem Lauferzug kein Tempo verlieren. Nach 2. 0-0-0 £.d6 gibt es den Gegenangriff auf
£.a8. Kluger ist deshalb 2. &e2 £.d6 3. £d5 (nun kann £.f3 nicht).
1.... £b4 Der gespielte Zug aus einer U12 Partie. Entwickeln und dennoch keine Figur verlieren. Gut gesehen, aber nach
2. 0-0-0+ e7 stellte sich der Zwischenzug 3. & d5+ HHxd5 4. £.xd5 als stark heraus. Die weiBen Figuren arbeiten besser
zusammen.

6) 1. £a4+ Hxad 2. Hal+ b5 3. Has# (Magnet)

7) 1. g4+ P xgd 2. Bfd+ 2 xf4 3. e4# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren) (Runquist 1962)

8) 1. Bd7 (1. Hd3? £c42. Ed7 £xd3 3. Exd6 &xf1; 1. Ea5 Edl 2. Hd3) 1.... £xe52. Exd5 (Verteidigung durch
Gegenangriff)

9) 1. Exg7+ &xg7 2. Wxh2 (Fesselung: Vordermann hinlenken und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)



10) 1. e4 Wxd6 (1. ... dxe4 2. Dxed) 2. e5 (Verteidigung gegen Fangen durch Gegenangriff)

11) 1....g32. £el Wdl (2. ... Wbl) Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.

12) 1. ... Bexd8 (1. ... Eaxd8 2. £xc4 Exd4 3. £b5) 2. £xc4 Exd4 Man muss gewiss mit dem e-Turm schlagen, sonst wiirde
diese Aufgabe keine Aufgabe sein. Schlaue Argumentation, nur hat man in der Partie nichts davon. Dort muss man sehen, dass
Weil3 durch einen Gegenangriff die Platzierung des Turms auf e8 ausnutzen kann.
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1. 2c6g6(1. ... De8 2. Hd8 HfB 3. Exc8) 2. Ed8+ g7 3. Hxc8. Schwierig? Im Gegenteil, mit der richtigen
Ldsestrategie eine leichte Arbeit. Was ist verwundbar? Matt auf der Grundreihe und ein Doppelangriff auf d8, wenn Schwarz
ein Luftloch machen wiirde. Warum wirkt 1. & d8+ nicht? Wegen 1. ... Ee8. Welche Wege gibt es, die Verteidigung
auszuschalten? Der Zug 1. £.¢6 ist dann logisch, Schlagen des Verteidigers (2. £xe8). Wegen Matt steht der Laufer sicher.

2) 1. We5 (Fesselung: Fesseln)

3) I.... Be6 (1. ... £.c82. Wg5+ h7 3. Hed) (Verteidigung gegen Konigsangriff)

4) 1. £2a6 (1. £f1 &Hbl) 1. ... bxa6 2. Sxa3 (Abwickeln in ein Bauernendspiel) (nach Bondarenko 1946)

5) 1.... Wed+ 2. Hg2 Well3, We2 d1W 4. WeS+ Hho (Freibauer einlosen)

6) 1. Wh7+ (1. £h7+ Sh8) 1. ... Wxh7 2. £xh7+ &xh7 3. Exa8 (Materialgewinn durch einen Zwischenzug)

7) 1. Wd6e+ HDge7 2. Wd+ Hxd8 3. Exds# (Matt in drei - Blockieren)

8) 1. ... DHxg3 2. dxg3 &xel+ 3. Exel Exbl (Hinlenken und Abzugsangriff)

9) 1. We5. Nur dieser Zug gewinnt. WeiR beutet die Fesselung aus. Schwarz kann noch ziehen, aber nicht lange: 1. ... Wxc4 2.
Wxe8+ Wes 3. Wxd7 und nach dem Schlagen auf g7, riickt der d-Bauer vor.
1. £.¢3? Schwarz hat nur eine Antwort: leider ausreichend: 1. ... Wxd6). Die weiRen Figuren bleiben weiterhin aktiv, aber
das ist bei einem Riickstand von funf Bauern ungentigend.
1. £.e6? Wxd4 2. £xd4 Hxd6 Das Erlauben von Damenabtausch ist natiirlich chancenlos. Es ist keine Zauberei.

10) 1. Whe gxh6 2. HE h8# (Konigsangriff) Nicht zu sehen, dass eine gefesselte Figur kein guter Verteidiger ist, ist der meist
gemachte Fehler, auch auf Gromeisterniveau. Zuerst ist der g-Bauer gefesselt, aber nur, weil nach dem Schlagen auf h6 auch
der Springer gefesselt ist.

11) 1. Eb6+ £.d6+ 2. e5 dxe5 3. Exa6 (Doppelangriff: Turm, durch einen Zwischenzug)

12) 1. &Hxc5 £.xc5 2. Exc5 We7 (dieser Zug ist entfallen) 3. d6 (Verteidigung gegen Doppelangriff durch Gegenangriff)

42
1) 1. 2 $h3+ 2. Hhl Exg7 3. Eh2+ g4 4. B g2+ (Freibauer einldsen)
2) 1.... B8 (1. ... g6 2. fxgb £xf6 3. gxh7+) (Verteidigung gegen Matt)
3) 1. b6 D fd7 (1. ... axb6 2. £.xb6#) 2. Hxa8 (Fangen)
4) 1. Hc2 BEad8 2. &el (2. f4 Ed2) (Fangen)
5) 1.... g2+ 2. xg2 (2. Exg2 Wfl+) 2. ... &el+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer)
6) 1...b5 2. Wed N6 (Verteidigung gegen Drohung)
7) 1. ... Dxc3 2. Wxc3 £.b4 (Hinlenken und Doppelangriff: Rontgenangriff)
8) 1. & 15 (Konigsangriff: Zugang und Linie 6ffnen)
9) 1. Wb7 a6 2. a4 (Fesselung: Fesseln und Angriff auf eine gefesselte Figur)
10) 1. &c2 (Verteidigung gegen Freibauer)
11) 1. ... W2 Wegziehen ist die beste Moglichkeit.
1.... £d4 2. Ed1 die Fesselung widerlegt den Lauferzug.
1. ... Be8 Richtig, wenn Weill gezwungen sein wiirde, auf b2 zu schlagen. Das ist er nicht: 2. Eel gewinnt.
12) 1. Bf7+ (1. gxh7? go+) 1. ... Wxf7 2. gxh7 g5 (Verteidigung durch Patt)
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1) 1. Hacl &3 2. H7e3 (Verteidigung gegen eine Drohung) Es drohte 2. ... £¢6.
2) 1... Wel+ 2. $h2 Ee3 Verwundbarkeit ausheuten, schlechte Lage des Kénigs.
3) 1. ... Wh&+ 2. g5 Wie+ 3. Hh6 Wha# (Matt in drei)
4) 1. Led (1. e3 h3 2. gxh3 &c5=) 1. ... Dc5 2. Hf5! (2. ©14? h3 3. gxh3 &d6=) 2. ... h3 (2. ... &d6 3. g4) 3. gxh3 &d6
4. &6 Fernhalten und Bahnanderung des g-Bauern ungefahrlich machen (Moravec 1952)
5) 1. Weg+ Ef8 (1. ... g7 2. Wd7+) 2. Wed+ g8 3. Wxd2 (Jagen und Doppelangriff: Dame)
6) 1. Wg6+ &xg6 2. Ng5+ hxgs 3. hxg6# (Konigsangriff - Linie 6ffnen)
7) 1. h5 hxg5 2. B d8. Verwundbarkeit ausbeuten, schlechter Stand Koénig.
8) 1. Wd5 &c4 (1. ... 7 2. £5) 2. Wxc4 (Fesselung: Fesseln und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
9) 1. f4 26 2. £d8+ (Jagen und Doppelangriff: Rontgenschach)
10) 1. &Hxe5. Viele schwarze Figuren sind auf den Kénigsfliigel gerichtet. Angreifer tauschen ist dann ein guter Plan: 1. ... £xe5
2. c4. Gleiches Spiel.
1. & d4. Der Partiezug erlaubt, dass der gute Laufer abgetauscht wird und erzwingt die Dame in eine passive Position: 1. ...
Axd3 2. Wxd3 £.g6 3. Wfl. Nach einem Zug wie 3. ... a6 kontrolliert £Yd4 zwar Felder, kann aber nicht aktiver werden.
1. £.¢2. So ein Zug ist erst notig, wenn wirklich alles schief gegangen ist. Der Laufer verteidigt, aber Abtausch auf e5 ist dann
logischer. Nun jagt Schwarz die Dame auf ein schlechteres Feld: 1. ... £2.g6 2. Wcl.
11) 1. Ehd+ (1. Wf1? Hel 2. Exel HExel) 1. ... gxhd 2. Who+ Hg8 3. W6+ (oder 3. Wes5+) (Verteidigung gegen Matt durch
Gegenangriff und Dauerschach)



12) 1. ... Eexe6 Mit Eliminieren kommst du auf die richtige: Schlagen mit dem Bauern geht nicht: 1. ... fxe6 2. g5 (oder 2.
£ g6 oder 2. Wed) und schlagen mit dem d-Turm, erlaubt das Aktivieren der Dame: 1. ... Edxe6 2. Wd3 g6 3. Exe6 Exe6
4. Bxeb6 fxe6 5. Wxg6+
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D 1... Bgl+2 &Hxgl We3+ 3. hl Wed+ (Magnet)
2) 1. Ec3 BEc82. Ea3 (Fangen)
3) 1. Wh3 h6 2. exd6 (Konigsangriff)
4) 1... B4 2. Exf4 We3+ (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
5) 1... Wfl+ 2. Wdl W6 (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff: Dame)
6) 1.... 2xc52. £g5 (Entfesselung)
7) 1. ... D2+ 2. &gl £Hxdl (unterbricht die Deckung) 3. £.xf4 Hxel# (Gegenangriff durch Doppelangriff: Springer)
8) 1. Bd8+ He8 2. We7 Wxe7 3. fxe7 &g7 4. Hxe8 (Freibauer machen)
9) 1. Eb7 a4 2. £c6 HExb7 3. £xb7 a3 4. £d5 (Verteidigung gegen Fesselung)
10) 1. b5+ cxb5 (1. ... £xb5 2. Ha2+ Wxa2 3. HExa2#) 2. Hd6+ (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
11) 1. c3. WeiB gewinnt immer auf dem Konigsfliigel. Der Damenfliigel soll geschlossen bleiben und dieser Bauernzug ist der
letzte, den Weil? auf dieser Seite zieht. Warum? Siehe die néchste Variante.
1. g5 Der gespielte Zug in einer Partie (U14). Nicht achten auf die Mdglichkeiten des Gegners. 1. .. hxg5+ 2. hxg5 &e6 (nun
gewinnt 2. .. ¢3 3. bxc3 b4 4. cxb4 cxb4 oder zuerst 2. ... fxg5) 3. gxf6 (3. c3!) 3. ... Hxf6 4. e5+ He6 5. Hed (5.¢31) 5. ...
b4 (5. ... ¢3) 6. 14 (6. c3 nun einfach zu sehen) 6. .... ¢3 7. bxc3 bxa3 8. &d3 a2 9. &c4 0-1
Durchbruch ist ein Thema aus Stufe 5. Ein guter Augenblick fir den/die Trainer beider Spieler, diese Lektion nach vorne zu
holen. Es gibt auch Schachspieler, die das ein und andere selbst finden.
1. h5 Erlaubt auch den Durchbruch mit c¢3, sofort oder nach einem Zug mit dem g-Bauern.
12) 1.... Wbl (1. ... Eb1?22. Wed+) 2. Efl £.c4 Verwundbarkeit der Grundreihe ausbeuten.
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1) 1... 2182 &c7 £d6 (Jagen und Doppelangriff: Laufer)

2) 1. W3+ (1. WesS+ Wea7) 1. ... We7 2. We8+ (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff: Dame)

3) 1. Las! (1. c8? &6 2. HbB Hd5 3. BT Ded 4. ©d6 Hf3 5. He5 g2 (Konig ist zu spat, £2 zu erreichen) 1. ... &c6
2. a7 (2. $b8? d5) 2. ... ©d5 3. b6 Hed 4. 5 Hf3 5. Hdd g2 6. e3 xh2 7. 2 Abhalten verhindern (Guy
1944)

4) 1. ... Hxed! Ein Thema aus Stufe 4 plus. Es funktioniert hier 2. £xe7 (2. Dxed4 £ xhd+) 2. ... Wd2+ 3. Hfl W
1. ... 0-0 Gesunder Zug, nur nicht der Beste. 2. 0-0 verhindert das Schlagen auf e4.

1. ... a6 Auch sinnvoll, aber nicht der Beste.

5) 1. ... Wh5+ 2. Wxh5 g5+ 3. Wxg5 hxgs# (Matt in drei)

6) 1. &d5 &Hxd5 2. exdS (Hinlenken und Fesselung: Fesseln, Uberlastung)

7) 1. Wh5+ el 2. Wes+ Hh7 3. a8W (Freibauer einldsen)

8) 1. £xf6 £.xf6 2. Hxg7 Ablenken um das todliche 2. £ d6+ moglich zu machen. 1. ... gxf6 ist besser.

9) 1. Wb7 Exb7+ 2. xb7 (2. cxb7 ¢5) (abwickeln nach ein Bauernendspiel) (nach Pogosjants 1962)

10) 1... &d8 (1. ... Ehe8? 2. &xg7) 2. Dxg7 Exg7 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur — Verfilhrung vermeiden!)
11) 1. ... Wxal 2. Wxf4 Wag+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kdnigs.
12) 1.... Ebl 2. Wxbl Whi+ 3. &e2 Wxb1 (Hinlenken und Rontgenschach) (Danner-Desancic, Allschwil 1984)
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1) 1.a7 Bb2 2. &ad! (2. a8W? Ha2+ 3. £xa2 Patt) (Freibauer einlésen und Patt vermeiden)
2) 1.... Bxg2+2. Hxg2 Hg8+ 3. &h3 Wxf3+ 4. Hhd H g5 (Konigsangriff: Zugang)
3) 1.... Wxed 2. Exe4 Ehi+3. £xh1 Exhl+4. Hg2 Exbl (Ausschalten der Verteidigung durch schlagen und
Rdntgenschach)
4) 1. &g7+ Hxg7 2. D5+ (Hinlenken und Doppelangriff: Springer) (Yermishin-Lao, Sunny Beach 2006)
5) 1....b52. £2a3 We6 3. Hel bxad (Fangen)
6) 1.... Eh7+ 2. g4 15+ 3. Hxf5 Hxa7 (Jagen und Abzugsschach)
7) Aktivitat ist wichtig in Turmendspielen. Ziehe den Turm nicht ohne nachzudenken auf die zweite/siebte Reihe.
1. ... 2d3. Warum? Nun macht 2. H a4 keinen Sinn nach 2. ... Exb3. Der Bauer b2 lauft nicht weg oder wenn Weil3 ihn
deckt (muss passiv mit Za2 oder Eb1), dann aktiviert Schwarz den Konig (c4 schlagen ist eine Empfehlung).
1. ... Hd2 Der Partiezug, der aber 2. Ha4 Exb2 3. Exb4 nicht beriicksichtigt. Schwarz hat einen grofRen Teil seines Vorteil
verloren.
1. ... f4. Freibauern vorriicken, muss oft warten. & uerst den Eurm besser stellen. Auch nun zieht WeiR3 2. E a4.
8) 1. Wxd7+ (Ausschalten der Verteidigung durch Schlagen und Doppelangriff: Springer)
9) 1. Wa2+ Wd5 2. Ed1 (Fesselung: Vordermann hinlenken und fesseln — Kreuzfesselung)
10) 1. £.¢7 (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
11) 1. &Hd7 Ec8 (1. ... Eh8 2. DIR) 2. b6+ (Freibauer einlsen)
12) 1....d3 2. cxd3 ¢2 3. Wd2 Hxd3# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
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1) 1. £g4 (1. Wxa8+ £b8+2. gl Who+ 3. &fl Whi#) (Verteidigung gegen Matt)
2) 1.a8E b6 2. Ha5 bxa53.b6 a4 4. b7 a3 5. bW a2 6. Wh7# (Patt vermeiden)
3) 1. £.c4 We6 2. £d5 (Jagen und Doppelangriff: Rontgenangriff)
4) 1. Wh4 Die Dame auf dem Brett halten ist richtig. 1. ... W5 (1. ... Wc6 2. 213 Wh6 3. Efdl) 2. 213 h6 3. Hfel. Alle weile
Figuren stehen gut.
1. Efdl. Trainer lehren auch mal die Regel, dass in einer offenen Stellung mit dem L&uferpaar abtauschen gut ist. Was
fir einen Grol3meister richtig ist, ist nicht unbedingt auch fiir einen Viertstufler richtig. Der ist noch nicht spezialisiert im
Ausmelken einer Stellung. Weil3 steht weiterhin besser.
1. Wxd5. Ein noch etwas weniger gute Version als die vorherige. Nach 2. Efdl £e6 muss der £.¢3 wegziehen.
5) 1. ... &xa2 2. exf5 (dieser Zug sollte gefunden werden, wurde leider vorgesagt) 2. ... gxf5 3. £d7 oder 3. £.d3 oder 3. &f4.
6) 1.... Eh1+2. 2xhl Hh3+ 3. &fl1 W2# (ausschalten Verteidiger: Ablenken und blockieren)
7) 1. ... Wxdd 2. cxd4 (2. D5 Wes 3. fxed Wxf5) 2. ... He3+ (Ausschalten der Verteidigung durch schlagen und Doppelangriff:
Springer)
8) 1. Had Wa5 2. 2d6 (Ausschalten der Verteidigung durch wegjagen und Doppelangriff: Laufer)
9) 1. Za5h4 2. cxb5 h3 3. Exa4 (3. b6 £.c6) (Freibauer machen)
10) 1. 4! (1. 32 &e5=(1. ... g3 2. 2d2) ; 1. ©d2 ded 2. 3 g3 3. 3+ Fe3) 1. ... gxf3+ (1. ... g3 2. ©f3) 2. Hxf3
Schlisselfelder erobern (Dedrle 1925)
11) 1. 2ds+ 218 2. Wb4 (2. Wb8 Hal+ 3. Hh2 Wa3) (Fesselung: Vordermann hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
12) 1. £.¢5 Wxc5 2. bd+ Wxb4 3. Wa7# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
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1) 1. Wa7+ dxa7 2. b6+ a8 3. b7+ a7 4. b8 W# (Magnet) (Wotinsi ohne a7 1912)
2) 1.... b6 2. d3 £.c8 (2. ... Wd6) (Fangen)
3) 1. W6 Wds 2. Hxe5 (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken + Matt)
4) 1. Wb6 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs, schwierig zu parierende Drohung.
5) 1.... Wd3. Mit dem Konig in der Mitte, aber mit einem Mehrbauer, ist Damenabtausch der geeignete Weg. WeiR3 kann dem
Abtausch nicht aus dem Weg gehen. Nach 2. Wxd3 cxd3 4. &d2 kann 3. ... Hd8 gerade: 4. e5 h6.
1. ... £d6 Guter Entwicklungszug. Die Fesselung des &)f6 ist nicht lastig.
1.... £.¢7 Der gespielte Zug in einer Partie (U10). WeiR reagierte mit 2. €5 und Schwarz rechnete falsch und verlor eine Figur:
2. ... h6 3. exf6 hxg5 4. fxe7. Nach dem richtigen 2. ... £)d5 geht der Kampf weiter (Schwarz darf einen Bauern verlieren, er
hat einen Mehrbauer). Nach dem besseren Zug 2. £.xf6 gxf6 3. Ed1 hat Weil Kompensation fiir den Bauern.
6) 1... b5 (1. ... Wxd7 2. Dc3#; 1. ... Wdd+ 2. Dc3+) 2. He3+ Heb 3. Hxdl xd7. Fantastisch: der Konig bleibt weiter in
einer Springergabel stehen und holt selbst den Freibauern ab (Verteidigung gegen Matt und Freibauer)
7) 1. &d1 W14 2. g3 ist die Absicht, aber 2. ... &h5 ist noch eine Verteidigung. Nach 3. f6+ Wxf6 ist der weille Vorteil
begrenzt.
8) 1. Dd5+ &7 2. 3+ &e6 3. Hc7+ (Jagen und Doppelangriff: Springer)
9) 1. Eh8+ g7 2. We3+ 6 3. H 1h7# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
10) 1. ... £2e8 2. Wxc7 £xb5+ (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur - Kreuzfesselung)
11) 1.... a5+ 2. &xa5 H 4 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
12) 1....f6 (1. ... &8 2. Hxe8+ Hxe8 3. Hxe8+ Hxe8 4. Wbd+; 1. ... f52. H1eb)
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1) 1. g3+ Wxg3 2. Wxg3+ &xg3 3. exf5 (Abwickeln in ein Bauernendspiel)
2) 1. 16 g2 2. g7+ Exg7 3. fxg7 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
3) 1. ... Wel+ (1. ... Hcl+2. &11)2. Excl Excl+3. &1 Exf1# (Matt in drei)
4) 1. ... Wgd (1. ... Ehl+2. Sxhl Wh3+ 3. &gl)2. g2 Wxha# (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
5) 1. &c5 Weill muss nicht nur den Bauern angreifen, sondern auch mit 1. ... b3 2. axb3 &xb3 rechnen und dann ist der Weg
nach g2 abgeschnitten. Nun ist es Remis: 1. ... &d2 2. &xb4 He2 3. a4 Hf2 4. a5 &xg2 5. a6 Hh2 6. a7 g2.
6) 1. Exc6 Hxc6 2. He7+ H18 3. Hxco
7) 1.... &ce7. Bereitet die Rochade vor. Sicherheit fiir alles.
1. ... Hxd4. Geht durchaus, denn nach 2. Hxd4 Wc7 kommt Damenabtausch oder Schwarz kann rochieren.
1. ... &f4. Moglich, aber den Kénig in der Mitte lassen, ist ein wenig riskant. Um zu rochieren, muss Schwarz sein Bestes
geben.
8) 1. Bed4 We3 2. H 13 (Fangen)
9) 1...2a52. Hc2 Wel+ 3. Wxel £xel# (Fesselung: Vordermann hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
10) 1. Ee7! (1. Ef427e1 BN 1. .. elW (1. ... el B 2. Exc7) 2. Exed+ Wxed (Verteidigung gegen Freibauer)
11) 1. We5 (1. £h6? Hg8) 1. ... Hd6 2. We7+ Hg8 3. Wes+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
Grundreihe.
12) 1. Exd8 £xd8 2. Wxe3 £.b6 (Fesselung: Fesseln)
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1) 1.e7b22. 8.1 (2. eS8 b1W 3. Wed+ doxc3 4. Wxbl) 2. .. bIW 3. L6+ &el 4. &xbl dxbl 5. g4 (Patt vermeiden)
(Van den Ende 1923)



2) 1. £¢6 (1. £h7? Wxg2+ 2, Wxg2 Hxg2+ 3. Hxg2 Exh7) 1. ... We6 (1. ... Wxdl 2. Wxfo+ &d7 3. Wxf7+ Hc6 4. Led+
&b6 5. Exdl) 2. £f5 (Abzugsangriff und Fangen)
3) 1. &xf6 (1. g3 g5) 1. ... gxf6 2. g3 £.¢5 3. h4 (Fangen)
4) 1. &gl und Dauerschach. Es verliert 1. &h3 (1. &hl Exhd+) 1. ... Wgd+ 2. Hh2 H xh4+ (Jonkoping 1988)
5) 1. g3+ (1. Eg8 Eh3+; 1. &gl Ecl+ 2. &12) Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
6) 1....g5(1.... 2b4? 2. 2 xf6 Wxf6 3. Ded) 2. £g3 £b4 (Ausschalten der Verteidigung und Angriff auf eine gefesselte
Figur)
7) 1. £h6 (Ablenken und Doppelangriff: Springer)
8) 1. HEe7 He6 2. B 7+ (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
9) 1. Eel! fxel & (1. ... fxel W Patt) 2. &e8 He3+ 3. &d7 Hd3+4. He8 (Verteidigung gegen Freibauer)
10) 1. ... &4+ 2. 2e3 d2+ 3. Exd2 Wal# (Ausschalten der Verteidigung durch Blockieren)
11) 1. exd5 £.d7 2. £xd4 (Raumen und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
12) 1. Exe5 Wxe5 2. W3 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kénigs.
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1) 1... Wh2 2. We3 (2. b2 D f6#) 2. ... Wxg2+ Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
2) 1.... Wgl+2. BExgl Hf2+ 3. g2 £h3# (Matt in drei: Feldraumung und blockieren)
3) 1. We3 Exc2 (1. ... Wes5 2. Wxd2) 2. He6+ (richten, Feldraumung und Doppelangriff: Springer)
4) 1. Wad+ Wd7 2. 2b5 axb5 3. Wxa8+ (Fesselung: Vordermann hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur und eine
gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
5) 1...152. We6 Eh6 (Fangen)
6) 1. g2 bg62. 2d4 Ed8 3. h8W Hxh8 4. £xh8 (Freibauer einldsen)
7 1. ... 2e62. Had Wa5 3. &c3 (Fangen)
8) 1... Efl+2. Bxfl Hc2+ 3. 2 gxflW+ 4. Hxfl Hxd4 (Freibauer einldsen)
9) 1. Eb7 &16 2. Eexe7 Exe7 3. £g5+ (Hinlenken und Rontgenschach)
10) Eine schwierige Stellung. Schwarz hat schwache Bauern, jedoch einen Mehrbauern. Es ist eine offene Stellung und wenn
Schwarz mit ¢5 den L&ufer auf b7 aktivieren kénnte, kann sich die weifle Stellung schnell verschlechtern.
1. Ed1. Fur Stufe 4 ist dies der Zug, eine Stellung zu erreichen, in der gute Zlige zu finden sind. Nach 1.... Wxe4 2. Hxe4
£ 18 3. HHxe5 hat Weil den Bauern zuriick. Der Springer auf e4 muss nach c5 weg, aber nach & e4-d2-c4 bleiben die Springer
aktiv und halten den Laufer im Zaum.
1. Ef1. Auch ein guter Zug. Vielleicht kann der Turm aktiv werden und der Zug verhindert jedenfalls, das Schwarz die
f-Linie besetzt. Nicht gefahrlich ist 1. ... £xa3 2. bxa3 Wxc3 3. Wxe5 und nach 1. ... Ee8 2. WS hat Weil gentigend
Aktivitat.
1. Hel. Die schlechteste Wahl. Nach 1. ... Wxe4 2. &xe4 c5 erwacht £2b7 zum leben. Schwarz hat Spiel.
11) 1. ... Dxf4 2. Wxf4 N3+ 3. Wxf3 2xf3 (Hinlenken und Abzugsangriff)
12) 1. Wxe7 (1. Dxe7T+ Wxe7) 1. ... Wxe7 2. Dxe7+ S8 3. Exd8+ Hxe7 4. Ed1. Materialgewinn.
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1) Ausschlaggebend ist die verwundbare Lage des schwarzen Konigs. Das kommt, weil die schwarzen Schwerfiguren nicht
direkt mit verteidigen kénnen. Schwarz am Zug, wiirde mit & d4 vollkommen sicher sein. Weif3 muss sich deshalb beeilen.
1. Wa? (die Drohung W {7+ ist zu schwierig zu parieren) 1. ... Ec4 (1.... Wc4 2. Wa7 und der Springer ist nicht sicher zu
decken) 2. Wa7 e4 3. He6+. Auch ohne diese Springergabel ist die schwarze Stellung hoffnungslos. Das muss man spiiren
(viel eigene Aktivitat und Verwundbarkeit bei dem Gegner). Auch 3. Ed1 (Figur heranholen) oder 3. g3 We5 4. &c6
(ausschalten Verteidiger) gewinnen einfach.

1. &c6 ist besser fir Weilk, gewinnt aber nicht sofort.
1. g3 Wed und Schwarz hélt die weilke Dame von seiner Stellung fern. Sowohl nach 2. Wd1 ¥d5, als auch nach 2. Wd2
Wd4.

2) 1. ... Wfs+ (1. ... &xg4? 2. 2.xd6) 2. W4 & xe5 (Materialgewinn: Zwischenzug)

3) 1. g4 h6 2. PHxh6+ Hh7 3. Hxf7 (Konigsangriff)

4) 1. BEd3 e6 2. Ha3 exd5 3. exd5 He8 4. Exal (Fangen)

5) 1. &fo+ gxf6 2. B g5+ fxg5 3. Whe# (Konigsangriff)

6) 1... He8 2. Wfl (2. Hal &xal 3. Wxal+ We5)2.... 2e5(2.... Hel 3. Ha8+;2.... g83. Had 2e54. Wgl) 3. Wgl (3.
Hgl Wh2+) Weilk halt mit Mihe die Stellung, weil der schwarze Kénig auch schlecht steht. Ohne schwarzen Turm schlagt
der Angriff nicht durch.

7) 1. b4 Ha2 2. Eh2+ (Jagen und Rontgenschach) (Kovalenko 1970)

8) 1....g62. He3 £h6 3. Ha2 £ xe3 (Jagen und Réntgenschach)

9) 1. ... &xf3+ 2. £xf3 We5 (Konigsangriff - Ausschalten der Verteidigung)

10) 1. ... g5+ (1. ... Bf52. Wga) 2. Hxg5 B 5+ 3. &hd4 Hh5# (Magnet)

11) 1....g6 (1. ... h6 2. Dg6+; 1. ... Ef8 2. g6+ hxgo 3. Ehl#) (Verteidigen)

12) 1. £xd5 (1. Zdl Hxe3; 1. Hxd5 £xd5 2. Edl £xb3 3. Wxds £xdl) 1. ... £xd5 2. Bdl (Fesselung: Vordermann
hinlenken und Angriff auf eine gefesselte Figur)
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1) 1. Eg2+ (1. &»c7 Egb) 1. ... ©h7 (1. ... Egb 2. &Hf6+) 2. &c7 (Zwischenzug und Doppelangriff: Springer)



2) 1. ... £2b3 (Verteidigen)

3) 1. f8& (Unterverwandlung, um ein Tempo zu gewinnen) (Pogosiants 1964)

4) 1. ... Hxcl 2. £xb2 Hxfl+ 3. &xfl Edl1# (Gegenangriff)

5) Schwarz braucht noch einen einzigen Zug, die Entwicklung zu beenden. Ein prima Zug ist f6 um den Laufer wegzujagen
und X d8 bereit zu haben. Der Kénig kann vielleicht rochieren oder nach f7. Das erklart, weshalb der erste Zug etwas mehr
Chancen bietet.

1. &)f5. Nun ist Schlagen 1. ... 2xf5 2. exf5+ &18 3. 2e7+ g8 4. Hadl gut fur WeiR (Aktivitat). Das gilt auch fir 1. ...
S8 2. 2e7+ &g8 3. Hadl. Einen Bauer geben (absichtlich), wird ein vierter Stufler nicht schnell tun, aber Schwarz hat
nach 1. ... f6 2. Hixg7+ &7 3. £h6 He5 etwas Spiel fiir den Bauern.

1. Zadl. Guter Entwicklungszug und nach 1. ... f6 2. 2.3 Hd8 steht Weifl durch die bessere Bauernstruktur etwas besser.
1. h4. Auch nun ist {6 ein gute Antwort, aber h5 ist nicht wirklich eine Drohung: Nach 1. ... 0-0 2. h5 ist 2. ... f6 ausreichend
(die f-Linie darf Weil nicht 6ffnen).

6) 1... &xf32. Wxf3 Hxd4 3. Wxgd Hxgd (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen + Material)

7) 1. Exa5 &£xa5(1.... Eb6 2. Hxb4 Hebs 3. Had) 2. Exb7 N6 3. Hxa5 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)

8) 1. We8+ Hh7 2. Exh6+ gxh6 (2. ... xh6 3. Whe#) 3. Wes# Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Kénigs.

9) 1.... £2c3+2. &cl Ebl+ 3. Hxbl Wh5+ 4. &l Wb2# (Konigsangriff)

10) 1. &cd Hxcd 2. 2 xcd+ Hh 3. 2xd6 (Zwischenzug)
11) 1. £b7+ Hxb7 2. Hc8+ Hb8 3. &c7# (Matt in drei)
12) 1. Ed7 Wb 2. f4 (Zwischenzug und Fangen)
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1) 1. Wds+ Exd8 2. Hxd4 b6 3. Hg4 (Verteidigung gegen Matt)

2) 1. BEb5+ &ad (1. ... axb5 2. Ea7+) 2. Eed+ &a3 3. Ha5+ (und Rontgenschach)

3) 1. Ed7 Wxd7 (1. ... £xd7 2. Wf6) 2. W6 (Konigsangriff - Ausschalten der Verteidigung)

4) 1. Dg5 Hes 2. Wxfo+ Hxf6 3. Hxed+ (richten und Doppelangriff: Springer)

5) 1....g5 2. Wxg5 @ h6 (Hinlenken und Rontgenangriff)

6) 1. We4. Dieser Damenzug kommt héufiger vor, wenn der Laufer von 8 verschwunden ist. Schwarz muss 1. ... g6 ziehen
und das ist eine Schwéchung, die die ganze Partie bleibt. WeiR entwickelt 2. 0-0-0. Warum zdgert man doch bei Wg4? Da
Schwarz, um nach 5 und d4 zu gehen, ein Tempo mit £h6 gewinnt. Nur eine gute Figur reicht nicht: nach 2. ... &h6 3. Wh3
N5 4. £d3 £b7 5. Hed kommt der Springer zu Besuch.

1. Wd2. Es spricht nichts gegen lang rochieren. Entwickeln und die Eréffnung beenden (Figuren auf Felder setzen, wo diese
etwas ausrichten kdnnen).

1. &.e2. Die Idee ist gut. Dafiir sorgen, dass Schwarz mit Dame und Laufer nicht auf der langen Diagonale aktiv werden kann.
Schwarz glaubte Wei8 und stand nach 1. ... Eb8 2. &3 schnell schlechter (Shouldice-Patino, Haifa 1976). Nach 1. ... Wxg2
2. &3 Wxb2 3. 0-0 £b7 ist wenig los.

7) 1. e6+ W6 2. Wxa7+ (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken und Doppelangriff)

8) 1...b52. Wd5 Hd8 (Fangen)

9) 1. ... Hxd4 2. &xd7+ Hxd7 (Doppelangriff!)

10) 1. ... Excd (1. ... dxc4 2. c3) 2. Excd Wxb5 3. W2 Wxc4 (Fesselung: Vordermann hinlenken und fesseln)
1) 1.... Bd1+(1. ... Wxf6 2. Hg5 g8 3. Had+) 2. Nel HExel+ 3. Hxel Wxf6 (Verteidigung gegen Matt)
12) 1. £d6 Wd7 2. £xb7 Wxb7 3. £xb4 (Doppelangriff und Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken)
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D 1. Wel+ 2, h2 Wi+ (2. ... Wc7+? 3. Wes) 3. &gl Wxbs (Jagen und Doppelangriff: Dame)
2) 1.... Ha52.e5 a4+ 3. e4 Ha3 Verwundbarkeit ausbeuten, schlechte Lage des Konigs.
3) 1. g4 fxgd+ 2. Hxgd ed 3. Hf4 (oder 3. b5) 3. ... £d3 4. b5e3 5. b6 €2 6. b7. Auch wenn du nicht alle Méglichkeiten
berechnen kannst, spielst du 1. g4.
4) 1. bxc5 &xc5 2. HEaxb6 cxb6 3. E c8# Verwundbarkeit ausheuten, schlechte Lage des Konigs.
5) 1. Exe5 dxe5 (1. ... Exe5 2. Exe5 dxe5 3. Wxd7) 2. D8+ (Doppelangriff: Springer)
6) 1. gl. WeiBl muss Dauerschach gestatten. Auf andere Ziigen musst du bestimmt auch schauen, aber wenn Schwarz den
Laufer mitspielen lassen kann, spirt man die Gefahr. Die Varianten: 1. &g3 Eg2#; 1. &e3 Hd5+ 2. d4 Ecd+ 3. &d3
B f4+und 1. el D2+ 2. Hdl He3+ 3. el He2#.
7) 1. &c6 EbS 2. Eal+ &b3 3. Ebl+ (Jagen und Rontgenschach) (Fritz 1952)
8) 1. &\b5. Weil tauscht die Laufer der schwarzen Felder und besorgt Schwarz einen Doppelbauern. Der schwarze Laufer, der
Ubrig bleibt, ist passiv und schaut vorlaufig auf seinen eigenen Bauern. In einer Variante 1. ... cxb5 2. Wxc7 £.xc7 3. £xc7
(3. £xb5+? &d8)
1. £xd6. Auch ein guter Zug, wenn nach 1. ... Wxdé6 2. e4 folgt. Nach 1.... &f4 3. x4 Wxf4 4. He2 hat Weilk ein starkes
Zentrum.
1. Eacl. Ein fauler Entwicklungszug, der nach mehrfachem Schlagen auf f4, einen Bauern kostet.
9) 1. Eb8+ £xb8 2. b6 axb6 (2. ... £xd7 3. b7#) 3. & xb6# (Ausschalten der Verteidigung: blockieren) (Richter 1968)
10) 1....b5 2. Wd3 £e3+ (Fesselung: Hintermann hinlenken und eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
11) 1. We3+ (1. Hxb7? Wxa2) 1. ... &d8 2. Hxb7+ (Jagen und Doppelangriff: Springer)



12) 1. Hg5 Bd7 (1. ... Wxb2 2. HH7#; 1. ... Exf8 2. Wxdd+) 2. Wxd4+ Exd4 3. Hf7# (Matt in drei) (Perez-Claude de Silans
1958)
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1) 1. ... Wxc4? 2. Hxb6 Wxb3 3. axb3 (Mitchett-Wells Bognor Regis 1959)
2) 1. a3! (1. &dl 18 2. a3) 1. ... 18 2. b3 g7 3. a4 (Kandidat voran)
3) 1. Wh8+ &xh8 2. Bxh7+ g8 3. Eh8+ g7 4. B 1h7# (Magnet)
4) 1. &d2 &c7 2. Ehbl Der schnellste Weg, den h-Turm heranzuholen.
5) 1. Ef8+ Hxf8 2. W5+ pe7 3. Weo+ Hd8 4. 2b6# (Doppelschach)
6) 1. Wds+ Weg 2. Wd5+ &h8 3. Wxf5 (Doppelangriff: Dame) (Ausschalten der Verteidigung durch Ablenken)
7) 1. Exg6 (1. Exh4+? Hg3 2. Exb4 HEcl#) 1. ... Ebl+2. Egl (Verteidigung gegen Matt)
8) 1.... Ehl+ 2. &xhl Hxf2+ 3. Exf2 Wxc3 (Hinlenken und Abzugsangriff)
9) 1. & c4 Der Springer steht gut auf c4. Nach 1. ... W¢5 2. Hed (nun kann Schwarz den Laufer doch tauschen, aber Weif3 hat
keine Zeit verloren: 2. ... £xe4 3. Wxe4 916 4. We2 und Weil steht etwas aktiver. Es wird lang rochieren.
1. &xgb hxgb 2. Hed &6 und nun ist das Mandvrieren des Springers via d2 nach c4 noch am besten. Das ging also
vernunftiger.
1. Hed WaS5+ ist Stufe 2.
10) 1. B g6+ Wxf4 2. Hd5+ b7 3. &Hxf4 (Abzugsschach: Springer und Hinlenken)
11) 1. Hxe5 Wxe5 2. 2 xf6 gxf6 3. Wxd7+ (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen + Material)
12) 1. f5 exf5 2. Whe (Konigsangriff)
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1) 1. Eg3 &xh2 2. Egl# (Galma 1998)
2) 1.e4 2 2. Ef5# (Dawson 1914)
3) 1. &g5 h5 2. Exh5# (Hadai-Vaskov 2004)
4) 1. Hf6 gxf6 2. g7# (Legentil 1931)
5) 1. h5 g6 2. hxg6 (Markov 1970)
6) 1. £.g5 Hxg3 2. He3# (Sinowjev 1989)
7) 1. £.g6 hxg6 2. Eh8# (Sinowjew 1991)

8) 1. Hf5 dxgb6 2. Efo# (Sinowjew 1993)
9) 1. Zb3 Ha4 2. Ha3# (Speckmann 1980)
10) 1. &f5 &h6 2. Eh7# (Szentgyorgyi 1936)

11) 1. b3 b4 2. £xba# (Bakke 1987)
12) 1. £c3 b4 (1. ... &a3) 2. &b6# (Salokozki 1978)

58

1) 1. &e3 g3 (1. ... xfl 2. Whik) 2. H gl# (Iwanowski 1936)

2) 1. Wh3 &ed 2. Hca# (Speckmann 1976)

3) 1. &f5 &f3 2. Hd3# (Kardos 1973)

4) 1. Wed Hf5 2. Hd5# (Speckmann 1986)

5) 1. &2 bed (1. ... gd 2. We3H) 2. We# (Kardos 1970)

6) 1. W5 (1. 0-0 dogd) 1. ... g2 2. Wh3# (Ebert 1990)

7) 1. Wa6 &e5 2. Hc5# (Dugas 1987)

8) 1. Ea5 &b4 2. We3# (Katscheew 1971)

9) 1. W3+ &fl (1. ... ohl 2. Bh5#) 2. e3# (Orlik)
10) 1. Ed5 &cd (1. ... dad 2. Wed#) 2. Wed# (Sallay Kardos 1986)
11) 1. Eb5+ Hc3 (1. ... bad 2. Wba#; 1. ... Ha2 2. Was#) 2. Wes# (Speckmann 1966)
12) 1. We7+ &f6 (1. ... &8 2. Eb8#) 2. Hb6# (Meyer 1896)
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1) 1. Wa2+ od4 (1. ... b3 2. Wad#) 2. Wds# ) (Ballo 1926)
2) 1. d3 &b4 2. Wh2# (Schiffert 1931)
3) 1. Whi ed (1. ... &h6 2. Wxhd#; 1. ... h3 2. Wxh3#) 2. W34 (Simplex 1925)
4) 1. Wes bba (1. ... b2 2. Wbs# 1. ... a2 2. Was#) 2. Wd4# (Laaksone 1944)
5) 1. WeS &hd (1. ... f4 2. Wh5+) 2. Wa# (Suschkov 1999)
6) 1. g5 ed (1. ... e5 2. WedH) 2. Wed# (Chernich 2007)
7) 1. We7 g4 (1. ... bgd 2. Wed#) 2. f7# (Cistjakov 1991)
8) 1.d3 15 (1. ... &f5 2. Wed#; 1. ... &d5 2. Wde#) 2. Wde# (Kohtraus 2000)
9) 1. &a2 a5 (1. ... b5 2. Wb3#) 2. b5# (Seljavkin 1997)
10) 1. Wed g2 (1. ... f3 2. Wdda#; 1. ... &f3 2. Wed#) 2. Wed# (Wetzel 1970)
11) 1. We3 &d5 (1. ... c4 2. Wes#; 1. ... &4 2. Wi3#) 2. Wd3# (Dulbergs 2001)
12) 1. Wb5 b3 (1. ... &b3 2. Wd3#) 2. Wes# (Shuk 1994)
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1 1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.
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1 1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.
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1 1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.
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1 1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.
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1 1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.

B2 exf2 (1. ... e2+ 2. dxe2#; 1. ... 3 2. Wx3#) 2. Wh5# (Zyrulik 1979)
Wh2 £5 (1... d5 2. Wbs#) (1... h5 2. Wxh5#) 2. Wh2# (Amirov 1975)
WD alWy (1. ... h2 2. Wes#: 1. ... hxg2 2. L h8#) 2. Wes# (Blom 1959)
Bb3 fd (1. ...d4 2. Wes#; 1. ... g4 2. Wed#) 2. Wdd# (Adolphi 1896)
Wa7 e3 (1... e3 2. Wh7#) (1... f3 2. Wa3#) 2. Hc3# (Andrejev 1983)
e3¢5 (1. ... £52. Wal#) 2. Was# (Markowzi 1992)

Wes &as (1... b3 2. Wa3#) (1... d5 2. Wa7#) 2. Wa7# (Kaseko 1993)
Wag a2 (1....c3 2. Wxa3#) 2. Ebl# (Reddmann 1999)

Bh6 e6 (1... de6 2. WeoH) (1... 5 2. Wxes#) 2. Wds# (Hoffmann 1976)
Wag a4 (1. ...c4 2. Eh5#) 2. Wxad# (Andrejev 2001)

203 ocd (1... c4 2. WEsH) (1... d3 2. Exd3#) 2. WiT# (Di Vincenzi)
Bf7(1. Ba77f4) 1. ... c4 (1...f42. BExfa#; 1. ... &cd 2. Wad#) 2. We3# (Kudesnik 2007)

Wd2 ald) (1. ... alW 2. Weo# 1. ... dal 2. Wel#) 2. HHe3# (Libis 1970)
Wag g2 (1. ... &fl 2. Whi#) 2. Wal# (Falk 1932)

Ngl hxgl W+ 2, Wxgl# (Gruber 1978)

Bd5b5 (1. ... a6 2. Wxb6#; 1. ... doad 2. Wha#) 2. Wa2# (Lebedew 1930)
Na5b2 (1. ... a3 2. Wxb3#; 1. ... dxa5 2. Wa7#) 2. Wa2# (Gasic 1997)
N7+ S5 2. Wed# (Szentgydr 1975)

g2 dhd (1. ... g5 2. Wed#) 2. Wa# (Katcheev 1978)

Whi &c3 (1. ... a3 2. Wal#) 2. Wcl# (Nedashkowsky 2002)

b5 5 (1. ... bes 2. WesH) 2. i fe# (Bogdanov 1971)

We3 d1& (1. ... el 2. Wxd2#; 1. ... d1W 2. We3#) 2. Ha3# (Di Vinzenci 1989)
Wa6 al (1. ... dc2 2. Wd3#) 2. Hc3# (Sachodjakin 1980)

We7 bS5 (1. ... &bs 2. Wed#) 2. Hics# (Fontaine 1996)

OV4 £b5 (1. ... 11 2. Wel#) 2. HHg2# (Antipov 1986)

Wd7 ded (1. ... docd 2. Wad#) 2. Wea# (Wiehe 1884)

Dgl &hd (1. ... £42. Wh3#; 1. .. £d62. Wes#) 2. Wi3# (Godbout 1994)
Whi g4 (1. ... ©h6 2. Wxha#) 2. Wi3# (Szentgyorgyi 1932)

W @b7 (1. ... £d52. Dco#; 1. ... 215 2. Deb#) 2. HxbT# (Lebedinez 1992)
Wes &f6 (1. ... &h7 2. We6#) 2. WeT# (Kohser 1923)

Ac5 £b5 (1. ... £d1 2. Db7#; 1. ... £e8 2. PDb3#) 2. We3# (Kuzmitsev 1988)
Sh2 fel (1. ... £g3+2. Hixgd#) 2. Wd3# (Kitsigin 1995)

Nd4 2a4 (1. ... 241 2. Hb5#) 2. Wes# (Radchenko 1990)

Had £.d6 2. Wa7# (Welichanov 1991)

a6 Hcd (1. ... £b2 2. Wd3#) 2. Wd3# (Grebeshkov 1992)

g7 £.d6 (1. ... 282 WcT# 1. ... d8 2. WcTH) 2. WesH (Andreev 1996)

c8H &g4 2. Hca# (Speckmann 1964)
h8% &6 2. Wes# (Kolodnas 1927)
8 g5 2. Wics# (Simowjew 1993)
a82 a6 2. Wh7# (Bergstroem 1926)
h8 2 &f6 2. Eh6# (Sinowjev 1990)
Wh7 b8 2. e8W# (2. e8 L #) (Dehler 1928)
284 Hg5 2. Wed# (Speckmann 1964)
g8 8 &f72. Weo# (Speckmann 1964)
h8£ b8 2. Bes# (Hoeg 1926)

e8.8 Heb 2. Wes# (Mortensen 1956)
c8%) a5 2. Wad# (Kniest 1965)

83 b2 2. Wea3# (Kardos 1971)

Wa6 16 (1. ... g6 2. Wfl#) 2. Wd3# (Hermanson Halvar 1959)

We7 2.c3(1....h4 2. Wxhd#; 1. ... 52 Wid#; 1. ... &.cl 2. Wio#) 2. We3# (Aliowsadsade 2009)
H ga6 Wes (1. ... Wxa5 2. Exa5#) 2. Hxe5# (Matrojonin 2009)

B 5 g6 (1. ... Hg6 2. Sgst; 1. ... V7 2. L6H) 2. B foH

Wag el (1. ... el 2. Whew) 2. Wal# (Osipov 1985)

Sl Hxa2 (1. ... &xa2 2. Wc2#) 2. L.a3# (Antipov 2003)

Hg6 HExgb6 (1. ... ohd 2. Wedy) 2. Wh3# (Sazonov 2003)



8) 1. b6 cxd6 (1. ... cxb6+ 2. xb6#; 1. ... Exd6 2. &bs#) 2. dbs# (Markus 1932)
9) 1. Hb4 &3 (1. ... a4 2. Exad#; 1. ... a7 2. Wxb7#) 2. Hb6# (Lincoln 2003)

10) 1. W1 &)d4 (1. ... d5 2. WisH; 1. .. &d5 2. Wis#) 2. Wed# (Albrecht 1936)

11) 1. Wh7 g5 (1. ... &fl 2. Bh1# 1. ... £d22. Ehl#) 2. Wb1# (Jada 1978)

12) 1. Wa3 b4 (1. ... doxb6 2. as#; 1. ... bxad 2. WeS#) 2. Hed# (Janocko 1991)









